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RADA MIEJSKA RYDZYNY 
 

Protokół Nr XIV/2025 

 
z XIV Sesji Rady, która odbyła się w dniu 28 października 2025r.  

 

 

Obrady rozpoczęto 28 października 2025r. o godz. 15:00, a zakończono o godz. 19:04 tego samego dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 14 radnych, na 15 stanowiących ustawowy skład Rady Miejskiej Rydzyny. 

Obecni: 

1. Piotr Burda 

2. Artur Chmiel 

3. Grażyna Dembicka 

4. Karol Dembicki 

5. Grzegorz Kostka 

6. Radosław Kulus 

7. Jan Nawrotkiewicz 

8. Piotr Patek 

9. Marek Pietrzak 

10. Dawid Różyński 
11. Roman Skiba 

12. Leszek Skrobała 

13. Bonifacy Skrzypczak 

14. Tomasz Szulc 

15. Łukasz Wleklik 

Nieobecny: Wiceprzewodniczący Rady pan Leszek Skrobała oraz radna pani Grażyna Dembicka. 
 

1. Otwarcie obrad Sesji. 
Otwarcia obrad XIV Sesji Rady Miejskiej dokonała Przewodniczący Rady pan Roman Skiba, który powitał 
wszystkich przybyłych na Sesję radnych Rady Miejskiej Rydzyny, Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna 
wraz ze swoimi współpracownikami, sołtysów Gminy Rydzyna, dyrektorów szkół i przedszkola, 
dyrektorów jednostek organizacyjnych gminy oraz wszystkich zaproszonych gości, m.in. pana 
Eugeniusza Karpińskiego – Przewodniczącego Zarządu Komunalnego Związku Gmin Regionu 
Leszczyńskiego. 

 

2. Przyjęcie porządku obrad. 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rydzyny pan Roman Skiba przedstawił proponowany porządek obrad.  

PROPONOWANY PORZĄDEK OBRAD: 

1) Otwarcie obrad Sesji. 

2) Przyjęcie porządku obrad. 
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3) Przyjęcie protokołu z XIII Sesji Rady. 
4) Informacja o realizacji zadań statutowych Komunalnego Związku Gmin Regionu Leszczyńskiego na 

terenie gminy, z uwzględnieniem ewentualnych zmian wprowadzanych w systemie. 
5) Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym. 
6) Sprawozdanie Burmistrza o jego pracach w okresie międzysesyjnym, zwłaszcza związanych  

z wykonaniem uchwał Rady. 
7) Informacja Burmistrza Miasta i Gminy o wynikach dokonanej analizy oświadczeń majątkowych 

złożonych przez zastępcę burmistrza, sekretarza, skarbnika, kierowników jednostek 
organizacyjnych gminy oraz osób wydających decyzje administracyjne w imieniu  burmistrza.  

8) Informacja Przewodniczącego Rady o wynikach dokonanej analizy oświadczeń majątkowych 
radnych Rady Miejskiej. 

9) Informacja z realizacji zadań oświatowych w gminie w roku szkolnym 2024/2025.  
10) Podjęcie uchwał: 

a) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 106, 
b) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 107, 
c) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 108, 
d) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 109, 
e) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej Rydzyny oraz planów 

pracy Komisji – druk nr 110, 
f) w sprawie nadania nazwy ulicy „TOPOLOWA” na drodze wewnętrznej położonej w obrębie 

miejscowości Dąbcze – druk nr 111, 
g) w sprawie uzgodnienia przeprowadzenia zabiegów pielęgnacyjnych pomnika przyrody - drzew 

rosnących w parku zamkowym w Rydzynie – druk nr 112, 
h) w sprawie uchwalenia Rocznego Programu współpracy Gminy Rydzyna z organizacjami 

pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2025 rok 
– druk nr 113, 

i) w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii publicznych dróg gminnych – druk nr 114, 
j) w sprawie określenia stawek podatku od nieruchomości – druk nr 115, 

k) w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Rydzyna na 2025 rok – druk nr 116, 

l) w sprawie zmiany uchwały Nr VI/50/2024 Rady Miejskiej Rydzyny z dnia 17 grudnia 2024r. roku  
w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Rydzyna na lata 2024-2038 ze zm. 

– druk nr 117. 

11) Interpelacje i zapytania radnych. 

12) Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji. 
13) Wolne wnioski i informacje. 

a) Wniosek Radnego Rady Miejskiej Rydzyny Pana Piotra Burdy o odwołanie Przewodniczącego 
Komisji Rewizyjnej. 

14) Zakończenie obrad Sesji. 
 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba zapytał, czy radni mają  pytania lub uwagi do przedstawionego 

porządku obrad. Pytań nie było.  
 

Radny pan Piotr Burda zapytał, dlaczego wniosek o odwołanie Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej 
został ujęty dopiero w wolnych głosach, a nie w punkcie dotyczącym podjęcia uchwał. Zdaniem radnego 
to dodatkowo rozciągnie w czasie tę procedurę. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba wyjaśnił, że taka decyzja została podjęta, ponieważ jest to 
decyzja całej Rady Miejskiej, a ponieważ Rada jest ciałem gremialnym to w pierwszej kolejności, zanim 
wniosek zostanie przekazany do dalszego procedowania, to Rada musi wyrazić swoje zdanie w tym 
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temacie, przede wszystkim, czy chce dalej ten wniosek rozpatrywać i nadać mu bieg. Stąd taka 
procedura. 

Radca prawny Urzędu MiG pan Krzysztof Pietrzak dodał, że tak jak powiedział Pan Przewodniczący  
w pierwszej kolejności decyzja Rady, a następnie, jeśli wniosek „przejdzie” to zostanie przygotowany 
stosowny projekt uchwały. 

Radny pan Piotr Burda zapytał, czy nie będziemy po terminie, ponieważ Rada Miejska ma 30 dni na 
rozpatrzenia takiego wniosku.  

Radca prawny Urzędu MiG pan Krzysztof Pietrzak odpowiedział, że pan radny otrzymał informację na 
piśmie w tym temacie, że najbliższa Sesja Rady jest planowana w dniu dzisiejszym i pana wniosek 
zostanie ujęty w porządku obrad, co też się stało. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba zapytał, czy radni mają inne pytania lub uwagi do 

przedstawionego porządku obrad. Pytań nie było.  
 

W związku z powyższym Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie przedstawiony porządek obrad. 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Porządek zostały przyjęty jednogłośnie 13 głosami za. 
 

Głosowano w sprawie: 
Przyjęcie porządku obrad.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 

3. Przyjęcie protokołu z obrad XIII Sesji Rady. 

 
Przewodniczący Rady pan Roman Skiba poinformował, że Protokół z XIII Sesji wyłożony był  
w Biurze Rady, został sporządzony zgodnie z przebiegiem obrad i nie wnosi do niego żadnych uwag. 
Zaproponował przyjęcie go bez odczytywania. 

 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Protokół Nr XIII/2025 został przyjęty jednogłośnie 13 
głosami za. 
 

Głosowano w sprawie: 
Przyjęcie protokołu z XIII Sesji Rady.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
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Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

4. Informacja o realizacji zadań statutowych Komunalnego Związku Gmin 
Regionu Leszczyńskiego na terenie gminy, z uwzględnieniem 

ewentualnych zmian wprowadzanych w systemie. 
 

Informację w tym zakresie przedstawił Przewodniczący Zarządu Komunalnego Związku Gmin Regionu 
Leszczyńskiego pan Eugeniusz Karpiński. 

Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba podziękował panu Przewodniczącemu Eugeniuszowi 
Karpińskiego za przekazaną informację i otworzył dyskusji w tym temacie. 

W dyskusji wzięli udział: 
- radny pan Piotr Burda 

- radny pan Radosław Kulus 

- radny pan Tomasz Szulc 

- radny pan Bonifacy Skrzypczak 

- radny pan Grzegorz Kostka 

- radny pan Piotr Patek 

- Przewodniczący Rady pan Roman Skiba  
 

Na wszystkie pytania radnych odpowiedzi udzielił pan Przewodniczący Eugeniusz Karpiński. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba podziękował panu Przewodniczącemu Karpińskiemu za 
przybycie i ogłosił 5 minutową przerwę. 

Po przerwie… 

4. Informacja Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych  
w okresie międzysesyjnym. 

Informację przedstawił Przewodniczący Rady Miejskiej Rydzyny pan Roman Skiba.  

Informacja w załączeniu protokołu. 

5. Sprawozdanie Burmistrza o jego pracach w okresie międzysesyjnym, 
zwłaszcza związanych z wykonaniem uchwał Rady. 

Sprawozdanie przedstawił Burmistrz Miasta i Gminy Rydzyna pan Kornel Malcherek. 

Sprawozdanie w załączeniu protokołu. 
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6. Informacja Burmistrza Miasta i Gminy o wynikach dokonanej analizy 

oświadczeń majątkowych złożonych przez zastępcę burmistrza, sekretarza, 
skarbnika, kierowników jednostek organizacyjnych gminy oraz osób 

wydających decyzje administracyjne w imieniu  burmistrza 

 
Informację w tym temacie przedstawił Burmistrz Miasta i Gminy Rydzyna Kornel Malcherek. 

Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

Informacja została przyjęta przez radnych bez uwag. 

 

7. Informacja Przewodniczącego Rady o wynikach dokonanej analizy 
oświadczeń majątkowych radnych Rady Miejskiej. 

 
Informację w tym temacie przedstawił Przewodniczący Rady Miejskiej  Rydzyny Roman Skiba. 

Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

Informacja została przyjęta przez radnych bez uwag. 

8. Informacja z realizacji zadań oświatowych w gminie w roku szkolnym 

2024/2025. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba poinformował, że informacja została dołączona do porządku 
obrad dzisiejszej Sesji. Została szczegółowo omówiona na posiedzeniu Komisji Oświaty. Zapytał, czy 
radni mają jeszcze jakieś pytania. Pytań nie było. 

Informacja stanowi załącznik do protokołu. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba powiedział, że zanim przejdziemy do pkt. 10 podjęcie uchwał 
w przerwie o głos poprosił pan Hieronim Cugier – Przewodniczący Koła w Rydzynie Towarzystwa 
Pamięci Powstania Wielkopolskiego 1918-1919. 

Pan Hieronim Cukier powiedział, że Towarzystwo Pamięci Powstania Wielkopolskiego Koło w Rydzynie 
ma swój własny sztandar, z czego oczywiście bardzo się cieszy on, jak i członkowie Towarzystwa. 
Chciałby podziękować za ten hojny gest przy zakupie tego sztandaru. Jest naprawdę szczęśliwy i cieszy 
się, że udało mu się dopiąć tę sprawę do końca. Poinformował, że w dniu 9 listopada br. odbędzie się 
poświęcenie tego sztandaru, o godz. 11 zbierają się sztandary na Rynku, będzie również orkiestra  
z Ponieca i wraz z  orkiestrą przejdziemy do kościoła, gdzie ksiądz przed ołtarzem naszego rydzyńskiego 
kościoła poświęci sztandar. Po Mszy Świętej też z orkiestrą udamy się do Zamku Królewskiego na salę 
balową. Tam odbędzie się ciąg dalszy uroczystości. Będzie też przekazanie przez Władze Zarządu 
Głównego z Poznania sztandaru, będzie przemowa z Zarządu Głównego i będą tzw. symboliczne 
gwoździe wbite na sztandar wszystkich darczyńców. Będzie także wystawa powstańcza, dotycząca to 
powstańców z naszego regionu. Dalej pójdziemy do tablicy Franciszka Ratajczaka, złożyć wiązankę 
kwiatów i zapalić znicze. Pan Hieronim Cugier zaprosił z tego miejsca wszystkich na tę uroczystość. 

9) Podjęcie uchwał: 
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m) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 106. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Szanowni Państwo, przechodzimy już do podjęcia uchwał w sprawie. Zaczynamy od czterech druków 
106, 107, 108, 109. Drodzy Państwo, te druki projektów uchwał były procedowane na Komisji Skarg  
i Wniosków. Za chwileczkę przed każdym drukiem powiem jak było głosowanie. Komisja Skarg  
i Wniosków rekomendowała przygotowanie tych projektów. I teraz zaczynamy, druk 106. Odczytam go. 
W sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. Podstawa prawna. §1 
Uznaje się skargę na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna w przedmiocie braku pełnych  
i wyczerpujących odpowiedzi na złożone przez radnego 3 interpelacje za bezzasadną, z przyczyn 
określonych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. §2 Zobowiązuje się 
Przewodniczącego Rady Miejskiej Rydzyny do poinformowania osoby skarżącej o sposobie załatwienia 
skargi. §3 Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Tak jak powiedziałem, Szanowni Państwo Radni, 
macie uzasadnienie do tego, więc... Czy jakieś pytania? Tak, bardzo proszę, zgłoszenie do dyskusji. 
Proszę bardzo, Pan Radny. Pan Radny Piotr Burda, bardzo proszę. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Panie Przewodniczący, Szanowni Państwo Radni. Na Komisjach, na naszych spotkaniach, Komisjach 
Budżetowych, Komisja Rewizyjna, Komisja Rolnictwa i Szkolnictwa nie omawiała tego, tych uchwał, 
które mają teraz Państwo podjąć. Także twierdzę, nie są Państwo w pełni świadomi o treści tej uchwały, 
jaką mają Państwo głosować. Ja w swoim piśmie, skarżąc tutaj się na Burmistrza Miasta i Gminy 
Rydzyna i do złożenia moich interpelacji, które złożyłem na wcześniejszych sesjach, Pan Burmistrz 
odniósł się do tych interpelacji w sposób powierzchowny, bez pełnych, rzeczowych odpowiedzi, w sposób 
lakoniczny, a niektóre pytania zostały całkowicie pominięte. Zostały też pominięte te, które albo Pan 
Burmistrz nie posiadał wiedzy lub też celowo nie chciał uzyskać, nie chciał udzielić odpowiedzi, które by 
raziły w Urząd, w urząd Burmistrza. W dalszym ciągu oczekuję od Pana Burmistrza, aby uzupełnił swoje 
odpowiedzi i wypełnił merytorycznie w formie pisemnej, dołączając do odpowiedzi dokumentację, która 
potwierdzi i uwiarogodni jego odpowiedzi. Tu chciałem zauważyć, że sposób odpowiedzi Burmistrza na 
interpelacje, nie tylko moje, ale które tutaj byłem świadkiem i jako sołtys i teraz jako radny, świadczą  
o lekceważącym stosunku Pana Burmistrza do mandatu radnego, a tym samym do mieszkańców, bo za 
radnym stoją mieszkańcy, bo to radny występuje w imieniu mieszkańców do Pana Burmistrza i oczekują 
mieszkańcy od radnego, a tak i radny oczekuje od Pana Burmistrza, konkretnych, precyzyjnych 
odpowiedzi, pełnych i wyczerpujących. W związku z powyższym chciałem tutaj, żeby Rada przychyliła 
się do skargi, którą złożyłem i spowodowała, aby od dnia dzisiejszego kolejne interpelacje, które będą 
składane przez moją osobę, czy też Radnych, a tu trzeba podkreślić jeszcze raz, że to są składane prace 
nie w swoim imieniu, a w imieniu mieszkańców, były potraktowane w sposób perfekcyjny i zgodny  
z prawem, i w pełni wyczerpujące. Dziękuję bardzo. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dziękuję bardzo. Dokładnie, 2 sprostowania, zanim przejdziemy do głosowania. Szanowni Państwo, Pan 
radny Piotr Burda powiedział, że nie wszyscy radni mogli się zapoznać z tym, ponieważ tylko Komisja 
Skarg i Wniosków się zajmowała tym wnioskiem. Drodzy Państwo, tylko i wyłącznie, i to mówię bardzo 
poważnie, tylko i wyłącznie ustawodawca pozwolił, aby takie wnioski opiniować i pracować na Komisji 
Skarg i Wniosków. Nie Komisja Rolnictwa, nie Komisja Budżetu, czy jakakolwiek inna, tylko i wyłącznie 
kompetencje do takich wniosków ma Komisja Skarg i Wniosków, tak ustawodawca zażyczył sobie. Jeżeli 
mówi Pan o tym, że nie udało się innym mieszkańcom i nie wyrobili sobie zdania, to chciałbym 
poinformować, że uzasadnienie jest zamieszczone. Po drugie, muszę tutaj za 5-cioma radnymi stanąć  
w obronie i powiedzieć tak. Pan Radny Chmiel Artur, Pani Dembicka Grażyna, Pan Dembicki Karol, 
Nawrotkiewicz Jan i Pan Piotr Patek, widać, że jeżeli mają inne zdanie niż pan, tzn. że to jest niedobre 

i faux pas popełnili, ponieważ byli 5-cioma głosami za i przygotowali tą właśnie uchwałę, którą 
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będziemy za chwileczkę procedować. Więc bardzo prosiłbym, aby skróty myślowe jednak nie padały  
i żeby jednak to, co jest na papierze i generalnie ustawodawca przygotował, to żeby jednak tak było.  
I jeszcze tylko na końcu powiem, bo wiem, że też była informacja. Szanowni Państwo, Przewodniczący 
przede wszystkim Komisji branżowych i akurat powiem to tutaj, macie absolutne prawo do tego, aby 
jeżeli ktokolwiek chciałby rozszerzyć o inną uchwałę, projekt uchwały i procedować na Komisji 
branżowej, możecie to zrobić. Po to wprowadziliśmy na początku kadencji, aby poszczególne Komisje 
branżowe zajmowały się projektami uchwał, które są stricte związane z kompetencją tej Rady, aby 
opiniowały i mogły przedstawić, procedować na sesji. Jeżeli nic nie stoi na przeszkodzie, Pani Patrycja 
doskonale o tym wie, jeżeli ktoś chciałby się zająć, oprócz oczywiście tych skarg, bo tak jak powiedziałem 
na początku, jest to tylko kompetencja Skarg i Wniosków, załóżmy jest uchwała związana z nadaniem 
ulicy Topolowej, Komisja Budżetu nie musi się tym zajmować, ale jeżeli Pan Przewodniczący zażyczy 
sobie, żeby Komisja zajęła się również tym projektem, nic absolutnie nie stoi na przeszkodzie. Nic. Tylko 
nie będziecie głosować, tak? No to nic takiego się nie dzieje. Szanowni Państwo, otrzymujecie materiały 
7 dni przed. Wszystko jest zamieszczone. Oczywiście można by było powiedzieć, że jak się rozpoczyna, 
bo się nadusza Komisję branżową, to macie tylko te projekty uchwał, które będziecie procedować na 
Komisji branżowej, ale nic nie stoi na przeszkodzie wejść na e-sesję i tam są zamieszczone wszystkie 
materiały. Oczywiście, jeżeli Komisja w ciągu tych 7 dni działa, no bo, a najczęściej tak jest, no bo 
przecież. W tej chwili tak wygląda, że tak 22-go, gdzie to jest, już, czyli przed dosłownie, wszystkie 
projekty, oprócz skarg i wniosków, były procedowane 7 dni, czyli po ujawnieniu się materiałów na sesję 
tak, więc. Pani Patrycjo, bardzo proszę. 
 

KIEROWNIK REFERATU ORGANIZACYJNEGO PATRYCJA WDOWIAK: 
Ja może tylko dodam, Szanowni Państwo, jeśli chodzi o przygotowanie, w pierwszej kolejności to, co Pan 
Przewodniczący powiedział, jeżeli Pan otrzymuje te skargi, Pan je przekazał do Komisji Skarg, Wniosków 
i Petycji, celem przygotowania odpowiednich projektów uchwał, żeby Rada miała nad czym pracować. 
Co nie zmienia żadnych możliwości, żeby Rada mogła również nad tym, czy poszczególne komisje, się 
pochylić, prawda? Ponieważ to są już przygotowane projekty uchwały wraz z uzasadnieniem. Także 
żadna Komisja nie wyraziła takiej chęci, a tak jak Pan Przewodniczący powiedział, jeśli chodzi  
o opiniowanie, to przydzielamy to decyzją Przewodniczącego danej Komisji, tzw. branżowo, czyli według 
tego, czym się Komisja zajmuje. Co nie stoi na przeszkodzie, żeby Komisja się zajęła każdym innym 
projektem przygotowanym pod obrady Rady. Dziękuję. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Tak jest, to jest bardzo istotne co Pani Patrycja powiedziała. Drodzy Państwo, uchwały mieliście, jeśli 
chodzi o rozpatrzenie skarg i wniosków, przygotowane o wiele wcześniej, czyli już były 1 października 
były procedowane przez Komisję Skarg i Wniosków i później zamieszczone również w materiałach 
sesyjnych. I wtedy mogliście na każdej Komisji o tym rozmawiać, to nic nie stało na przeszkodzie, jest 
uzasadnienie. Tak, bardzo proszę Pana Radcę Prawnego. 
 

RADCA PRAWNY KRZYSZTOF PIETRZAK: 
Myślę, że zbyt dużo czasu poświęcamy na to zagadnienie. Ja tylko w dwóch zdaniach tak naprawdę. 
Wszystko od strony proceduralnej przeprowadzone jest jak należy i tutaj dwa słowa jeszcze takie 
wyjaśnienia. Ustawodawca kilka lat temu specjalnie tą Komisję wprowadził do przepisów ustawy  
o samorządzie gminnym i to jest celowana Komisja, która właśnie jest dedykowana do zajmowania się 
tego typu sprawami. Nie ma sensu i z punktu widzenia ani ustawy, ani tutaj naszych przepisów tak 
naprawdę niższego rzędu, żadna inna Komisja nie jest właściwa do zajmowania się skargami. Ta Komisja 
właśnie, Komisja Skarg, Wniosków i Petycji ma przygotować stosowny projekt i przedstawić ten projekt 
Radzie. Co się stało. Wszystko odbyło się zgodnie z terminami, zgodnie ze ścieżką, która tutaj 
proceduralnie jest przewidziana i taki projekt z uzasadnieniem Państwo otrzymaliście. I jeszcze tylko na 
koniec chcę dodać, że Komisja, jak każda Komisja, ma charakter jawny, także przed żadnym z radnych 
nie ukrywa tutaj nikt, ani terminu, ani tak naprawdę porządku obrad. Można przyjść, zabrać głos, 
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można się zainteresować. Nie widzę żadnego problemu, żeby zdobyć tę wiedzę wcześniej. Dziękuję 
bardzo. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Zgłoszenie, Pan Radny Tomasz Szulc, proszę bardzo. 
RADNY TOMASZ SZULC: 
Dziękuję Panie Przewodniczący za głos. Ja tylko chciałem tutaj dopowiedzieć do tego, do tej skargi, którą 
tutaj kolega Pan Piotr Burda złożył. Też odpowiedzi na moje interpelacje, co były zdawkowe, bo teraz 
ostatnio nawet nie pisałem tych interpelacji, bo stwierdziłem, że piszę, a i tak z tego nic nie ma. To 
jeszcze tak tu skomentuję. Dziękuję. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dobrze, dziękuję bardzo. I jeszcze Pan Radny Piotr Burda, bardzo proszę. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Panie Przewodniczący, tutaj ustosunkuję się do tej wypowiedzi, do Państwa. I powiem, że na mojej 
Komisji, jako Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów z mojej strony wyszło zapytanie do członków 
Komisji, do radnych, czy te właśnie punkty na naszej Komisji będziemy rozpatrywać. Niestety, 
powiedzmy nikt z uczestników nie wyraził woli, także tutaj, jeśli chodzi o to, to dokładnie rozumiem.  
I tak zastosowałem, że poddałem to pod głosowanie czy chcemy to rozpatrywać, czy nie. Większość nie 
była skłonna tych skarg rozpatrywać, dlatego nie zostały one rozpatrywane, ale z mojej strony zrobiłem 
to tak, jak Państwo sugerowali, że nic nie stoi na przeszkodzie, żeby te punkty rozpatrywać. Tutaj zwrócę 
się tutaj do słów Pana prawnika, który powiedział, że wszystko jest jawne, wszystko jest zgodnie  
z prawem. To ja tylko tu podkreślę Szanownym Radnym i tutaj myślę, że to też będzie, że tak powiem 
dla mieszkańców informacją, że właśnie w dniu tego 1 października 2025 roku odbyły się dwie Komisje. 
Pierwsza była jawna o godz. 14.00, tak jak to było ogłoszone. Wcześniej przed 14-stą, w godzinach 
wcześniejszych odbyła się Komisja niejawna w Biurze Rady, tutaj na dole, gdzie udział brał i Pan Radca 
Prawny, Pan Burmistrz i członkowie Komisji. No dla mnie to było w ogóle nic dziwnego. Ja się z tego 
spodziewałem, że tak to będzie wyglądało, że najpierw Radni, się Komisja spotyka, ustalają pewne, że 
tak powiem ramy i stosunek do tych skarg, a później oĮcjalnie przychodzą na godz. 14.00 i sprawę, że 
tak powiem, załatwiają bardzo w szybkim tempie i w rezultacie takim, jakim się spodziewałem. Dziękuję 
bardzo. 
 

RADCA PRAWNY KRZYSZTOF PIETRZAK: 
Rozumiem, że jest to Pana opinia. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Bardzo proszę, Pan Radca Prawny. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Przepraszam Panie Przewodniczący, to nie jest moja opinia, tylko to jest stwierdzenie faktów, a nie 
opinia. Ja nie opiniuję, tylko mówię o faktach. Dziękuję. 
 

RADCA PRAWNY KRZYSZTOF PIETRZAK: 
Fakty są akurat zupełnie inne Panie radny, także żadnej Komisji nie było, o której Pan mówi, nie wiem 
co to za spostrzeżenia. Myślę, że nikt z obecnych w Biurze Rady tego dnia nie potwierdzi, żeby odbywały 
się jakieś quasi obrady. Ja tam pracuję, Panie radny, ja przy tym biurku pracuję. Tam to jest moje miejsce 
pracy, tak jak jestem w gminie, to w tym miejscu właśnie przebywam. A myślę, że w Biurze Rady 
obecność innych radnych nie jest jakąś wielką anomalią. Tam radni przed sesją czy przed Komisją bardzo 
często przychodzą, zaznajamiają się z materiałami, podpisują jakieś jeszcze dokumenty, zaproszenia tak 
naprawdę odbierają od Pani Patrycji, także nikogo chyba to nie dziwi. Także te Pana spostrzeżenia 
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niczym niepoparte jak zwykle, to są tak naprawdę zwykłe oszczerstwa, które Pan nie pierwszy raz rzuca, 
więc proszę większą odpowiedzialność za słowa. Bo to już jest naprawdę poważne oskarżenie, że ktoś 
nieformalnie się zebrał i jakąś Komisję toczył, także niech Pan zważa, co Pan mówi. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Panie Przewodniczący, ja nie wiem czy jest to takie dopuszczalne, że przy obradach Rady głos mają 
radni, a głos zabiera radca prawny i raczy tutaj mnie strofować i straszyć. Jest takie przysłowie nie 
strasz, nie strasz. Panie radco prawny, ja tylko powiem, powtórzę i zgodnie z odpowiedzialnością za 
słowa swoje. Wszyscy członkowie, którzy byli, przyszli na Komisję do góry, wszyscy byli, łącznie z Panem 
Burmistrzem i z Panem, byli w Biurze na dole. No dobrze, Pan przyszedł może później, ale ja wiem, kto 
tam był. 
 

RADCA PRAWNY KRZYSZTOF PIETRZAK: 
Szanowni Państwo. Ja odpowiadam za swoje słowa i czyny, także proszę nie stosować do mojej osoby 
jakichś zastraszeń. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dobra, Szanowni Państwo, wniosek formalny wpłynął. 
 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 
Panie Przewodniczący, zgłaszam wniosek formalny o zamknięcie dyskusji w tym temacie. Dodam 
jeszcze, że nasz czas prywatny i Panie Piotrze, jest naszym czasem prywatnym i możemy robić co chcemy. 
Dziękuję bardzo.  
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Szanowni Państwo, absolutnie proszę się nie obawiać, w Biurze Rady można przebywać, można 
gremialnie przebywać, nawet 15-stu może być, czy to jest za 15:55, czy za 14:55, to jest tak jak 
powiedziałem przed chwileczką, słowa Pana Radnego, a wy możecie sobie ocenić to. Dobrze, zakończmy 
dyskusję. 
 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 
Może docelowo Panu Piotrowi chodzi o to, żebyśmy my wszyscy składali do Pana Piotra wnioski o to, 
czy możemy się prywatnie spotykać. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dobrze, dziękuję bardzo. Zostawmy to już. Pani Patrycja przygotuje za chwileczkę głosowanie  
o zamknięcie dyskusji. Szanowni Państwo, Pan radca mówił, faktycznie zakończona została dyskusja, 
więc myślę, że ten wniosek jest bezprzedmiotowy. Tak, więc tutaj nie ma głosowania, zamykam 
dyskusję. Przechodzimy do głosowania. Bardzo proszę o podniesienie ręki, naciśnięcie przycisku. 
Głosujemy nad drukiem 106 uchwały, którą przed chwileczką odczytałem. Bardzo proszę. Przed chwilą 
powiedziałem, proszę słuchać, druk nr 106. Głosujemy nad rozpatrzeniem projektu uchwały 106. Przed 
chwileczką powiedziałem, że głosowanie o zakończenie dyskusji jest bezprzedmiotowe. Proszę słuchać, 
ja przed chwilą powiedziałem. Jest napisane, oddane głosy w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie 
Burmistrza, druk 106. Drodzy Państwo, przed chwilą powiedziałem, że radca prawny powiedział, że 
wniosek o zakończenie dyskusji jest bezprzedmiotowy, bo jest zakończona. Przechodzimy do głosowania 
nad drukiem nr 106. To powiedziałem. Szanowni Państwo, ja nie będę podpowiadał jak to ma głosować, 
bardzo przepraszam. Przeczytałem. Macie materiały, no nie żartujmy sobie, naprawdę. Proszę 
zdecydować. Jeszcze raz. Czy coś mam wyjaśnić? 

 

RADNY TOMASZ SZULC: 
Bo nie rozumiem. Jak?  
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PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Ale proszę przeczytać projekt uchwały. §1 Uznaje się skargę na działanie Burmistrza Miasta i Gminy 
Rydzyna. Panie Tomku, ma Pan to w materiałach. W przedmiocie braku pełnych i wyczerpujących 
odpowiedzi na złożone przez radnego 3 interpelację za bezzasadną z przyczyn określonych  
w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. Tak, nie lub Pan się wstrzymuje. Co to za 
trud, nie rozumiem. Szanowni Państwo, zanim. Dobrze ja zaraz tylko muszę kilka słów powiedzieć. Pan 
jeszcze Grzegorz Kostka, bardzo proszę. Dziękuję bardzo, informuję Wysoką Radę, że uchwała przeszła 
10-cioma głosami za, przy 2 głosach przeciwnych i przy 1 wstrzymującym się. Uchwała przyjmie numer, 
już mówię, sekundkę. Już, już zaraz sobie tylko znajdę. Dobrze, Szanowni Państwo, nr XIV/104/2025. 
Drodzy Państwo, Szanowni Państwo Radni, mam gorącą prośbę. 7 dni było na przygotowanie się do 
materiałów sesyjnych. Panie Tomku, ja naprawdę rozumiem, ale przeczytałem przed dyskusją, 
Powiedziałem, że głosujemy nad drukiem 106. Co jest w tym jakieś niezrozumiałe? Nie rozumiem. Proszę 
o wyjaśnienie, już nie mogę, bo mnie to bardzo ciekawi, bardzo proszę. 
 

RADNY TOMASZ SZULC: 
Było tak to przedstawione, jak w tej chwili, jak tu Pan poddał to w głosowaniu, że zwątpiłem. Przez to 
pytanie. Ja to czytałem, byłem przygotowany, ale to w tym zamieszaniu sam już wolę się dopytać dwa 
razy, żeby źle nie zagłosować. Dziękuję. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
I myślę, że wyczerpująco odpowiedziałem na to pytanie. Dziękuję bardzo. 
 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 106.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 10, NIE: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (10) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, Marek Pietrzak, Dawid 
Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

NIE (2) 
Piotr Burda, Tomasz Szulc 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Grzegorz Kostka 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

n) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 107. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Przechodzimy do kolejnej skargi. Skarga na działanie Pana Burmistrza, druk nr 107. Przechodzimy do 
głosowania. Bardzo proszę o podniesienie ręki, naciśnięcie przycisku. Tak? 

 

RADNY PIOTR BURDA: 
Chciałem zabrać głos do tej skargi i do kolejnych.  
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
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Dobrze, to bardzo proszę. Już oddaję Panu głos. Myślałem, że wszystko zostało wyjaśnione, ale bardzo 
proszę. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Panie Przewodniczący, nie zostało wszystko wyjaśnione, dlatego że są cztery skargi i zamierzam 
wszystkie cztery skargi tutaj Państwu przedstawić, żeby Państwo mieli świadomość nad czym głosują. 
Skarga nr 107 dotyczy, przeczytam Państwu dokładnie, Skarga na działanie Burmistrza Miasta i Gminy 
Rydzyna na podstawie art. 227, 237 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 roku Kodeks Postępowania 
Administracyjnego Dz. U. z 2024 poz. 572 ze zm. składam skargę na Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. 
Skarga dotyczy braku zapewnienia dojazdu do gruntów rolnych rolnikowi z Nowej Wsi w związku  
z sprzedażą przez gminę działki nr 156. Po sprzedaży ww. działki osobie prywatnej, nowy właściciel 
utworzył na jej terenie nielegalne składowisko odpadów, co dodatkowo utrudnia lub wręcz 
uniemożliwia korzystania z sąsiednich gruntów rolniczych. Dodatkowo należy podkreślić, że sprzedaż 
działki i brak zapewnienia dojazdu rolnikowi rodzi konŇikty społeczne wśród mieszkańców Nowej Wsi. 
Takie działania są sprzeczne ze statutem sołectwa Nowa Wieś, którego celem jest dbanie o ład 
społeczny i dobro wspólnoty mieszkańców. Brak reakcji Burmistrza w tej sprawie narusza zasadę 
praworządności oraz osłabia zaufanie obywateli do organów Gminy. W ocenie skarżącego, Burmistrz 
dopuścił się zaniedbań, ponieważ nie zapewnił dostępu do gruntów rolnych, co stanowi naruszenie art. 
93 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nieruchomościami, zgodnie z którym przy podziale 
i sprzedaży nieruchomości gminnych należy zapewnić dostęp do drogi publicznej wszystkim 
sąsiadującym działkom. Naruszył obowiązki gminy w zakresie ochrony środowiska, wynikające z art. 3 
ust. 2 pkt. 3, art. 7 ust. 1 pkt. 3 ustawy z dnia 8 marca 1990 o samorządzie gminnym. Gmina ma 
obowiązek zaspokoić zbiorowe potrzeby wspólnoty, w tym utrzymanie czystości. A wspomnę, że na tej 
działce, czyli gruntach rolnych, bo to są grunty rolne, na których powinna być prowadzona produkcja 
roślinna, od samego początku, tak do dnia dzisiejszego, powstało śmieciowisko. Zaniechał obowiązków 
w zakresie gospodarki odpadami, art. 26 z dnia 14 grudnia 2020 roku o odpadach, nakłada na wójta, 
burmistrza obowiązki podejmowania działań zmierzających do likwidacji dzikich wysypisk. Dopuścił się 
ograniczenia prawa własności rolników, co jest sprzeczne z art. 140 Kodeksu Cywilnego, który 
gwarantuje właścicielowi prawo do korzystania z nieruchomości. Ponadto nie zapewnił realizacji celu 
publicznego, jakim jest dostęp rolników do gruntów rolnych, co stoi sprzeczne z art. 6 pkt. 1 i pkt. 2  
o gospodarcze nieruchomości. Naruszenie prawa niezgodne ze statutem sołeckim było sprzedaż działki. 
Sprzedaż działki nr 156 zgodnie ze statutem sołeckim, statut sołecki został podjęty uchwałą Rady Gminy 
nr X/66/2003 rok i tutaj, że tak powiem, §8 pkt. 2, 3, 4 i 7 został niedopełniony, czyli brak podania 
informacji na tablicy ogłoszeń sołectwa i stronie społecznościowej, jako zwyczajowo przyjęty. To 
spowodowało, że rolnicy sąsiadujący zostali pozbawieni wiedzy i możliwości zareagowania 
prawidłowego i możliwości wcześniejszego albo też uczestnictwa w przetargu. Naruszenie przepisów 
prawa zobowiązuje gminę, przy sprzedaży gruntu, zapewnienie działce sąsiadującej dojazd. 
Poświadczenie nieprawdy w akcie notarialnym, w którym to stwierdza się, że grunty będą 
wykorzystywane rolniczo przez okres 5 lat, a nigdy nie były. I tak powtórzę ponownie, jest na tym 
składowisko śmieci. Nie poinformowano właścicieli sąsiednich gruntów o sprzedaży i możliwości brania 
udziału. Proszę Państwa, odbyła się też Komisja Rolnictwa, na której składałem te uwagi. Komisja 
Rolnictwa nie zajęła się sprawą dogłębnie. Przepraszam może nie, źle powiedziałem to, nie załatwiła 
sprawy rolnika, który nie ma dojazdu. A jednocześnie poinformowała służby, które, czyli WIOŚ, Wody 
Polskie i bodajże Nadzór Budowlany. Jak Komisja Rewizyjna, tak i Komisja Rolnictwa uznali sprawę za 
załatwioną, a powiem Państwu, że te Urzędy wróciły te wnioski do Urzędu Gminy, jako do właściwości, 
bo nie czuły się właściwe do rozpatrzenia tych wniosków i sprawą miał się zająć Pan Burmistrz. 
Burmistrz między innymi stwierdził, że wszystko jest zgodne z prawem, a na owej działce nie stwierdził, 
że jest śmieciowisko. To ja teraz Państwu tutaj, żeby Państwo wiedzieli o czym mówimy, pokażę zdjęcia. 
Tak wygląda działka, która nie jest śmieciowiskiem. Proszę bardzo. Następne. I następne. I to nie są, tak 
jak tutaj zaraz Pan radca prawny powie, to moje sugesƟe, to są dowody. Oczywiście te dowody zostały 
przysypane, grunt podniósł się w niektórych miejscach o 1 m, także wszystko to jest zakopane w ziemi. 
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Jak Państwo zauważą, są nawet i worki big bagi, nie wiadomo z jakimi rzeczami i co tam zostało 
zakopane. Proszę, rozpatrując tą skargę, wziąć pod uwagę dowody, fakty i przepisy prawa. Dziękuję 
bardzo. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Bardzo dziękuję za wyczerpujące uzasadnienie. Drodzy Państwo, tylko przypomnę, że każdy z Państwa 
radnych ma bardzo szczegółowe uzasadnienie tego projektu. Dobrze, ja odczytam teraz ten projekt, 
żeby nie było wątpliwości nad czym procedujemy. Nie dałem Panu głosu. Dobrze, za chwileczkę. Może 
Pan puścić to, nie ma problemu. Oczywiście, jak najbardziej. Tutaj nie wymaga to mojego pozwolenia, 
więc bardzo proszę. Szanowni Państwo, w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta  
i Gminy Rydzyna. Podstawa prawna §1, i proszę wsłuchać się, Uznaje się skargę na działanie Burmistrza 
Miasta i Gminy Rydzyna w przedmiocie braku zapewnienia dojazdu do gruntów rolnych rolnikowi  
z Nowej Wsi w związku ze sprzedażą przez gminę działki rolnej 156 za bezzasadną z przyczyn 
określonych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. §2 Zobowiązuje się 
Przewodniczącego Rady Miejskiej Rydzyny do poinformowania osoby skarżącej o sposoby załatwienia 
skargi. §3 Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Przechodzimy do głosowania. Bardzo proszę  
o podniesienie ręki i naciśnięcie przycisku. Dziękuję bardzo. Informuję Wysoką Radę, że uchwała 
przeszła 11-stoma głosami za, przy 1 głosie na nie i przy 1 głosie wstrzymującym się. Uchwała przyjmie 
nr XIV/105/2025. 
 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 107.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 11, NIE: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (11) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, 
Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

NIE (1) 
Piotr Burda 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Tomasz Szulc 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

o) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 108. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
I kolejny, druk 108. Rozumiem, że chciałby Pan również zabrać głos tak. To proszę się zgłosić do dyskusji. 
Mam tylko gorącą prośbę, żeby jeżeli Pan mógłby swoimi słowami, żeby tego nie odczytywać, bo 
wszyscy to wiedzą, otrzymali to, więc bardzo proszę. Oddaję głos, proszę. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Panie Przewodniczący pozwoli Pan, że jednak skorzystam powiedzmy z profesjonalnej skargi, dlatego 
że nie wszyscy wiedzą,  bo nie wszyscy zapoznali się może z tą skargą. Także... 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Bardzo proszę. 
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RADNY PIOTR BURDA: 
Skarga na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. Na podstawie art. 277, nie będę powtarzał, bo 
to jest ta sama, ocenie skarżącego. A tutaj chodzi o zaskarżenie prawidłowości przy naborze na 
stanowisko do spraw promocji i komunikacji. Zatrudniona osoba nie spełnia wymagań i nie posiada 
wymaganych doświadczenia zawodowego, co jest sprzeczne z art. 11 ust. 1 z 21 listopada 2008 roku  
o pracownikach samorządowych, który nakłada obowiązek przeprowadzenia otwartego 
konkurencyjnego naboru na stanowisko urzędnicze. Proces zatrudnienia został przeprowadzony  
w sposób budzący wątpliwości co do rzetelności i bezstronności. Wskazuje na to możliwość naruszenia 
art. 60 Konstytucji Rzeczpospolitej. Zatrudniona osoba, wybrana po znajomości, nie realizuje 
powierzonych obowiązków, co skutkuje nieprawidłowościami w funkcjonowaniu Urzędu, a tym samym 
naraża na straty budżetu. Wypłacanie wynagrodzenia osobie, która nie wykonuje należycie swoich 
zadań, stanowi przejaw niegospodarności i narusza art. 44 ustawy pkt. 3 i pkt. 1 ustawy o Įnansach 
publicznych, wydatkowanie środków publicznych w sposób celowy i oszczędny. Burmistrz, jako 
kierownik Urzędu nie dopełnił obowiązku nadzoru nad pracownikiem, art. 33 ust. 3 ustawy  
o samorządzie gminnym. Szanowni Państwo Radni, tutaj Państwu przytoczę, bo nie wiem czy Państwo 
wiedzą. A wcześniej chciałbym zapytać Pana Wiceburmistrza, który był członkiem i chyba 
Przewodniczącym Komisji ds. naboru. Takie pytanie, czy osoba, która została zatrudniona na to 
stanowisko, wcześniej wykonywała i ma staż pracy na tym samym stanowisku? Jeśli mógłby Pan teraz 
odpowiedzieć, czy w dalszym? 

 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Bardzo proszę, jeśli można. 
 

WICEBURMISTRZ ŁUKASZ BARTKOWIAK: 
Panie Przewodniczący, wszystkie wyjaśnienia zostały złożone na Komisji i również na Komisjach 
wcześniejszych, tak więc nic w tym zakresie nie mam do dodania. Dziękuję. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dziękuję bardzo. Bardzo proszę kontynuować. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Kontynuując dalej, nigdy i nigdzie nie było takiego miejsca, ja nie usłyszałem tutaj, a byłem na Komisji 
Skarg i Wniosków, jako radny i nie słyszałem, aby osoba miała doświadczenie i jakiś okres lat praktyki 
na tym samym stanowisku. Tutaj stwierdzono, że wszystko jest zgodnie z prawem, dlatego że osoba 
osiągnęła największą punktację. I tutaj stwierdzę Szanowni Państwo, że naborów odbyły się 5.  
W pierwszym naborze punktacja była, 3 osoby 12 punktów, 1 osoba 15. W drugim naborze były 9 
punktów 10. W trzecim naborze były 2 osoby po 11. W czwartym 1 osoba 11. I dopiero przy piątym 
naborze w roku 2024, a nabory odbywały się od roku 2021. W pierwszym naborze brało osób 5,  
w drugim 4, w trzecim 3, w czwartym 1 i w ostatnim 3. I została wybrana osoba, którą tutaj twierdzi 
się, że ma do tego kwaliĮkacje i zdobyła największą ilość punktów, czyli 11, co jest sprzeczne z prawem, 
sprzeczne z faktami, bo mieliśmy już wcześniej osoby, które spełniały większe wymogi, bo miały po 12 
punktów, a jedna miała nawet aż 15. Także w tym tutaj nie jest to zgodne z prawdą. Ponadto osoba, 
która została zatrudniona, z mojej wiedzy, nie piastowała takiego stanowiska w innych jednostkach 
urzędniczych. I na dzień dzisiejszy, po rozmowie, bo kilkakrotnie byłem w biurze tego pracownika, 
twierdzi, że nie realizuje zakresu, jakie są wymagane w naborze, dlatego, że nie posiada takiej wiedzy. 
I w związku z powyższym, żeby tego pracownika zatrudnić, dano mu nie to, co było wymagane  
w naborze, a prace takie jak: kontrole placów zabaw, świetlice czy zabytki. Także nie realizuje w ogóle 
tego, co ma realizować w 100%, także tutaj naraża to Gminę na straty. Bo nie pisząc wniosków  
o doĮnansowanie, powiedzmy nie śledząc, nie reklamując Gminy, bo nigdzie takiego czegoś nie mamy, 
a do zadań tego pracownika, przeczytam Państwu co należało. 
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PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Panie Piotrze, do rzeczy, dobrze? Bardzo proszę. Do rzeczy. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Do zadań pracownika, gromadzenie informacji o sytuacji społeczno-gospodarczej, a przede wszystkim 
przygotowywanie i opracowanie wniosków o doĮnansowanie. I nawiązując do tego, powiedzmy, osoba, 
tu twierdzę, że nie spełnia wymogów. Dlatego stąd moja jest skarga. Dziękuję bardzo. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, odczytam druk nr 108 w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie 
Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. Podstawa prawna. §1 Uznaje się skargę na działanie Burmistrza 
Miasta i Gminy Rydzyna w przedmiocie nieprawidłowości w zatrudnieniu pracownika na stanowisku do 
spraw promocji i komunikacji w Urzędzie Miasta i Gminy Rydzyna za bezzasadną z przyczyn określonych 
w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. §2 Zobowiązuje się Przewodniczącego 
Rady Miejskiej Rydzyny do poinformowania osoby skarżącej o sposobie załatwienia skargi. §3 Uchwała 
wchodzi w życie z dniem podjęcia. Przechodzimy do głosowania. Bardzo proszę o podniesienie ręki  
i naciśnięcie przycisku. Dziękuję bardzo. Informuję Wysoką Radę, że uchwała przeszła 11-stoma głosami 
za, przy 1 głosie przeciwnym i 1 głosie wstrzymującym się. 
 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 108.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 11, NIE: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (11) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, 
Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

NIE (1) 
Piotr Burda 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Tomasz Szulc 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

p) w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 109. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dobrze i przechodzimy do druku 109. Bardzo proszę. Rozumiem, że Pan chciałby zabrać głos. Bardzo 
proszę. Udzielam głosu. 
 

RADNY PIOTR BURDA: 
Kolejna skarga, którą złożyłem dotyczy działalności Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. Na podstawie 
artykułu wcześniejszego, 287, przedmiotem skargi jest przewlekłe i nieskuteczne oraz szkodliwe dla 
interesu społecznego działanie Burmistrza w zakresie realizacji uchwał organów Gminy, dotyczące 
opracowania planu miejscowego Nowej Wsi, terenu przy świetlicy wiejskiej oraz boiska pod tereny 
rekreacyjno-sportowo-wypoczynkowe. Uzasadnienie. Uchwała zebrania wiejskiego nr III z 7 września 
2021 zobowiązała organ Gminy do podjęcia działań związanych z zagospodarowaniem terenów  
w Nowej Wsi. Uchwała Rady Miejskiej Rydzyny z dnia 14 czerwca 2022 roku w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego formalnie wszczęła procedurę 
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planistyczną. Od ponad 3 lat Burmistrz nie zrealizował nałożonych na niego obowiązków wynikających 
z uchwały, czym naruszył ar. 30 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym. Zarzuty wobec Burmistrza, tj. 
przewlekłość działania, brak faktycznych czynności zmierzających do opracowania i przedstawienia 
projektu planu, co narusza art. 35 §1 i 3 Kodeksu Postępowania Administracyjnego, niewykonywanie 
uchwał organów Gminy, zaniechanie realizacji uchwał Rady Miejskiej z dnia 14 czerwca 2022 przez 
przewlekłość, stanowi naruszenie art. 30 ust. 1. Działanie na szkodę interesu społecznego, brak działań, 
hamuje rozwój lokalnej społeczności i pozostaje w sprzeczności z przyjętą strategią odnowy wsi. 
Nadużycie stanowiska, uporczywe niewywiązywanie się z obowiązków Burmistrza, prowadzi do 
utrudnień w realizacji potrzeb mieszkańców. Brak przejrzystości i transparentności oraz brak udzielania 
wiedzy, tu pragnę powiedzieć, że kilkakrotnie zwracałem się, jako Radny, o wgląd do dokumentów, co 
potwierdzam, teraz powiem, trochę lepiej, ale z początku było mocno utrudniane. I teraz już to się 
zmieniło, ale dalej są z tym problemy. Dlatego do opracowania niniejszego planu zagospodarowania 
przestrzennego, zgodnie ze zgłoszeniem i wyznaczeniem terminu, można było składać wnioski, Panie 
Burmistrzu, do tego planu. I do tego planu, w ustawowym terminie, mieszkańcy bodajże chyba dwoje 
czy na pewno 1, a może dwoje, złożyli swoje uwagi na piśmie. I tutaj te uwagi są procedowane i to 
chodziło o tereny rolnicze. Nie zrozumiałym jest dla mnie, że właściciel działek sąsiadujących z świetlicą 
wiejską, pomimo że nie złożył żadnego wniosku, nie tylko, że nie w terminie, ale żadnego wniosku nie 
złożył, to Pan Burmistrz wystąpił o zmianę użytkowania gruntów rolnych pod działki i to stało się 
przyczyną przewlekłości działań. Z uwagi na to, że Ministerstwo Rolnictwa zawetowało Panu, czyli po 
prostu można powiedzieć, że zwróciło się do Pana z pytaniem, czy na pewno Pan chce odrolnić działki, 
które Pan podał, czyli sąsiadujące z świetlicą wiejską, które jako Pan podał rolne, a one po analizie, 
która odbyła się w Ministerstwie przez Geoportal, stwierdzili, że na tych działkach jest prowadzona 
działalność gospodarcza. I to stało się konŇiktem i przyczyną przewlekłości tego postępowania. Pan ze 
swojej strony, nie odpowiadając na Ministerstwa Rolnictwa wnioski i zapytania, przekazał, jako tą 
sprawą zajmuje się Powiat Leszczyński i do dnia dzisiejszego Powiat Leszczyński także sprawę prowadzi 
przewlekle. Dziękuję bardzo. 
 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
Dobrze, dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, odczytam również projekt uchwały na druku nr 109  
w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna. Podstawa prawna. §1 
Uznaje się skargę na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna w przedmiocie przewlekłego, 
nieskutecznego oraz szkodliwego dla interesu społecznego działania w zakresie realizacji uchwał 
organu Gminy, dotyczących opracowania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 
terenu świetlicy i boiska w Nowej Wsi przeznaczonych na cele rekreacyjne, sportowe i wypoczynkowe 
za bezzasadną z przyczyn określonych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały. §2 
Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Miejskiej Rydzyny do poinformowania osoby skarżącej  
o sposobie załatwienia skargi. §3 Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. Przechodzimy do 
głosowania. Bardzo proszę o podniesienie ręki i naciśnięcie przycisku. Dobrze, dziękuję bardzo. 
Informuję Wysoką Radę, że uchwała przeszła 10-cioma głosami za, przy 1 głosie przeciwnym i 2 głosach 
wstrzymujących się. Uchwała przyjmie nr XIV/107/2025. 
 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie rozpatrzenia skargi na działanie Burmistrza Miasta i Gminy Rydzyna – druk nr 109.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 10, NIE: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (10) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, Marek Pietrzak, Dawid 
Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 
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NIE (1) 
Piotr Burda 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (2) 
Grzegorz Kostka, Tomasz Szulc 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

q) zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej Rydzyny oraz planów 
pracy Komisji – druk nr 110. 

 

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Komisji Rewizyjnej pan Jan Nawrotkiewicz. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Przedkładany projekt uchwały dotyczy zmiany w załączniku nr 2 do Uchwały Nr VIII/67/2025 Rady 
Miejskiej Rydzyny z dnia 11 lutego 2025r. w sprawie  przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej Rydzyny oraz 
planów pracy Komisji, stanowiącym plan pracy Komisji Rewizyjnej na rok 2025r. Proponowana zmiana 

dotyczy wykreślenia z planu pracy Komisji Rewizyjnej w miesiącu listopadzie punktu 2, czyli kontroli 
dotyczącej organizowania i przeprowadzania naborów (rekrutacji) na stanowisko – pracownik do 

spraw promocji (od pierwszego naboru do ostatniego rozstrzygnięcia).  
Zmiana ta jest wynikiem wniosku złożonego przez niego, jako Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, 
który został pozytywnie zaopiniowany na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej w dniu 11 września 2025r. 
 

Przewodniczący Rady pan Roman Skib poddał projekt uchwały pod głosowanie.  
 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta 11 głosami za, przy 1 głosie przeciw 
i 1 głosie wstrzymującym się. Uchwała przyjmie nr XIV/108/2025. 

Głosowano w sprawie: 
zmieniająca uchwałę w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej Rydzyny oraz planów pracy 
Komisji – druk nr 110.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 11, NIE: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (11) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, 
Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

NIE (1) 
Piotr Burda 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Tomasz Szulc 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

r) w sprawie nadania nazwy ulicy „TOPOLOWA” na drodze wewnętrznej położonej w obrębie 
miejscowości Dąbcze – druk nr 111. 

 

Projekt uchwały przedstawił Wiceburmistrz MiG pan Łukasz Bartkowiak. 
 

Uzasadnienie projektu: 
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Do Burmistrza Miasta i Gminy w Rydzynie wpłynął wniosek właścicieli nieruchomości o nadanie nazwy 
ulicy dla drogi wewnętrznej położonej w Dąbczu, oznaczonej jako działka gruntu o numerze 
ewidencyjnym 48/3. Przedmiotowa droga została wydzielona z gruntów prywatnych pod ciąg 
komunikacyjny dla wydzielonych działek pod zabudowę mieszkaniową. Działka o numerze 48/3 
stanowi własność prywatną i zgodnie z ustawą o drogach publicznych podjęcie przez Radę Miejską 
uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej wymaga uzyskania pisemnej zgody właścicieli 
terenów, na których jest ona zlokalizowana. Wniosek o nadanie nazwy ulicy złożyli właściciele działki, 
tym samym zostały spełnione warunki dla nadania nazwy przedmiotowej drodze. W celu zachowania 
przejrzystości i ładu w nadawaniu nazw ulicom w gminie Rydzyna, proponuje się nadanie nazwy ulicy 
Topolowa, na nowo powstały ciąg komunikacyjny.    

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/109/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie nadania nazwy ulicy „TOPOLOWA” na drodze wewnętrznej położonej w obrębie 
miejscowości Dąbcze – druk nr 111.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

s) w sprawie uzgodnienia przeprowadzenia zabiegów pielęgnacyjnych pomnika przyrody - 
drzew rosnących w parku zamkowym w Rydzynie – druk nr 112. 

 

Projekt uchwały przedstawił Wiceburmistrz MiG pan Łukasz Bartkowiak. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Aktem prawnym regulującym obecne cele, zasady i formy ochrony przyrody w Polsce, jest ustawa z dnia 
16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. Stosownie do jej zapisów rada gminy ustanawia pomniki, 
zdejmuje status pomników (art. 44 ust. 1, ust. 3), a także uzgadnia zakres prac wykonywanych na 
potrzeby ochrony przyrody (art. 45 ust. 2 pkt 1). Wskazany do pielęgnacji w niniejszej uchwale pomnik 
przyrody, tj. 8 drzew z gatunku dąb szypułkowy (Quercus robur) rosnących na działce o nr 
ewidencyjnym 251/1 i 251/11 w obrębie Rydzyna, stanowiący element grupowego pomnika przyrody 
(ustanowiony pomnikiem przyrody na podstawie Rozporządzenia Nr IX/98 Wojewody Leszczyńskiego  
z dnia 8 grudnia 1998r. w sprawie uznania za pomniki przyrody (Dz. Urz. Woj. Leszczyńskiego Nr 40, 
poz. 254) wymaga pilnych cięć sanitarnych. Konieczność przeprowadzenia zabiegów pielęgnacyjnych 
wynika z potrzeby ochrony pomnika przyrody i zwiększenia bezpieczeństwa osób poruszających się  
w obrębie Strzelnicy w zamkowym parku. Zabiegi pielęgnacyjne na pomniku przyrody będą 
przeprowadzane w terminie do 31 stycznia 2026r r. przy spełnieniu następujących warunków:  

1) prace pielęgnacyjne winny być przeprowadzone przez Įrmę specjalistyczną, posiadającą 
uprawnienia do pielęgnacji drzew. 

2) wykonywane zabiegi pielęgnacyjne nie mogą spowodować utraty walorów przyrodniczych 
pomnika przyrody oraz zniszczenia gatunków chronionych, występujących w ich obrębie, 
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3) przy wykonaniu cięć w koronach oraz przy usuwaniu uschniętych konarów należy dążyć do 
zachowania naturalnego pokroju drzew, 

4) przed wykonaniem zabiegów pielęgnacyjnych pomnik przyrody zostanie poddany 
oględzinom.  

W związku z powyższym podjęcie niniejszej uchwały uznaje się za zasadne.  

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/110/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie uzgodnienia przeprowadzenia zabiegów pielęgnacyjnych pomnika przyrody - drzew 
rosnących w parku zamkowym w Rydzynie – druk nr 112.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

t) w sprawie uchwalenia Rocznego Programu współpracy Gminy Rydzyna z organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2025 
rok – druk nr 113. 

 

Projekt uchwały przedstawił Wiceburmistrz MiG pan Łukasz Bartkowiak. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Podstawowym aktem prawnym określającym ramy współdziałania organów administracji 
samorządowej z organizacjami pozarządowymi dla realizacji zadań należących do sfery zadań 
publicznych jest ustawa z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. 

Przepisy ustawy nakładają na organy samorządu obowiązek prowadzenia działalności w sferze zadań 
publicznych we współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi 
działalność pożytku publicznego wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy. Działania samorządu oraz 
działania, które podejmują organizacje pozarządowe uzupełniają się, co pozwala na efektywniejsze  
i skuteczniejsze realizowanie celów nadrzędnych, takich jak rozwój społeczno-gospodarczy Gminy, 

zaspokajanie potrzeb społecznych oraz podnoszenie poziomu życia mieszkańców Gminy. Dążąc do 
prawidłowej realizacji powyższych zapisów oraz biorąc pod uwagę potrzebę określenia zasad oraz 
obszarów współpracy pomiędzy Gminą, a organizacjami pozarządowymi, opracowany został niniejszy 
Program współpracy Gminy Rydzyna z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi 

w art. 3 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2026 r., który niniejsza 
uchwała konstytuuje. Projekt Programu opracowany został po konsultacjach z organizacjami 
pozarządowymi oraz z podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy, zgodnie z obowiązującymi 
przepisami w tym zakresie.  

 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/111/2025. 
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Głosowano w sprawie: 
w sprawie uchwalenia Rocznego Programu współpracy Gminy Rydzyna z organizacjami 
pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2025 rok – druk 
nr 113.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

u) w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii publicznych dróg gminnych – druk nr 
114. 

 

Projekt uchwały przedstawił Wiceburmistrz MiG pan Łukasz Bartkowiak. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Zgodnie z art. 7 ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2025 r. poz. 
889), do kompetencji rady gminy należy zaliczenie danej drogi do kategorii dróg gminnych, po 
zasięgnięciu opinii właściwego zarządu powiatu oraz ustalenie przebiegu tej drogi. W myśl art. 1 ustawy 
o drogach publicznych, drogą publiczną jest droga zaliczona na podstawie tej ustawy do jednej  
z kategorii dróg, z której może korzystać każdy, zgodnie z jej przeznaczeniem, z ograniczeniami  
i wyjątkami określonymi w tej ustawie lub innych przepisach szczególnych. Droga w miejscowości 
Dąbcze - ul. Łącznikowa zlokalizowana na działce o numerze ewidencyjnym 116 jest ogólnodostępna  
i stanowi uzupełnienie istniejącej w gminie sieci drogowej. Zgodnie z Uchwałą nr XLIII/336/2022 Rady 
Miejskiej Rydzyny z dnia 14 czerwca 2022 r. w sprawie miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego dla terenów w Dąbczu, pomiędzy ulicami: Łącznikową, Nad Zalewem, Wierzbową oraz 
drogą powiatową nr 4801P - ul. Łącznikowa, oznaczona symbolem KD-D, zlokalizowana jest na terenach 
dróg publicznych klasy dojazdowej. Zaliczenie do kategorii dróg gminnych ma na celu pełne 
uregulowanie stanu prawnego istniejącej drogi, co umożliwi działania zgodne z ustawą o drogach 
publicznych, a więc wprowadzenie do ewidencji dróg gminnych, okresowe kontrole stanu technicznego 
drogi oraz ochronę pasa drogowego. Mając na względzie postanowienia art. 7 ust. 2 i art. 7a ust. 1 
ustawy z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych, Burmistrz Miasta i Gminy Rydzyna wystąpił do 
Zarządu Powiatu Leszczyńskiego o wydanie stosownej opinii w sprawie zaliczenia tej drogi do kategorii 
dróg gminnych. Zarząd Powiatu Leszczyńskiego wyraził pozytywną opinię w przedmiocie zaliczenia 
przedmiotowej drogi do kategorii dróg gminnych publicznych. Uwzględniając powyższe, wobec 
spełnienia procedur przewidzianych obowiązującymi przepisami, podjęcie uchwały jest w pełni 
uzasadnione.  
 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/112/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie zaliczenia drogi wewnętrznej do kategorii publicznych dróg gminnych – druk nr 114.  
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Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

v) w sprawie określenia stawek podatku od nieruchomości – druk nr 115. 

 

Projekt uchwały przedstawił Skarbnik MiG pan Wojciech Antoniak. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Zgodnie z Komunikatem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 15 lipca 2025 roku 
opublikowanego w Monitorze Polskim pod poz. 652, wskaźnik cen towarów i usług konsumpcyjnych  
w pierwszym półroczu 2025 roku stosunkowo do pierwszego półrocza 2024 roku wyniósł 4,50 %. 
Proponowany projekt uchwały wprowadza na 2026 rok na terenie Miasta i Gminy Rydzyna wyższe 
stawki podatkowe w podatku od nieruchomości w porównaniu z 2024 rokiem średnio o 5,00 %. 
Zaproponowane wysokości stawek dla poszczególnych rodzajów nieruchomości są zgodne ze stawkami 
maksymalnymi określonymi w obwieszczeniu Ministra Finansów z dnia 1 sierpnia 2025 r. (M.P z 2025r., 
poz. 726).  

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 10 głosami za, przy  

2 głosach przeciw i 1 głosie wstrzymującym się. Uchwała przyjmie nr XIV/113/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie określenia stawek podatku od nieruchomości – druk nr 115.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 10, NIE: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (10) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, 
Marek Pietrzak, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

NIE (2) 
Piotr Burda, Tomasz Szulc 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Dawid Różyński 
NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

w) w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Rydzyna na 2025 rok – druk nr 116. 

 

Projekt uchwały przedstawił Skarbnik MiG pan Wojciech Antoniak. 
 

Uzasadnienie projektu: 
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W projekcie niniejszej uchwały proponuje się zmiany po stronie dochodów i wydatków budżetowych. 
W zakresie dochodów budżetowych proponuje się dokonanie zmian (ogółem zwiększenie dochodów  
o kwotę 58.838,67 zł zgodnie z załącznikiem Nr 1) m.in. z następujących tytułów: 

• zwiększenie dochodów (700-70007-6370) w kwocie 44.860,16 zł do kwoty 811.168,74 zł  
w związku z otrzymaną promesą z tytułu doĮnansowania inwestycji z Rządowego Programu 
Odbudowy Zbytków na zadanie pn.: „Remont budynku komunalnego Dąbcze 39”; 

• zwiększenie dochodów (801-80104-0970) w kwocie 8.978,51 zł do kwoty 16.298,51 zł  
z tytułu otrzymania odszkodowania w związku z zalaniem hali w Przedszkolu Kolorowy 
Wiatraczek w Rydzynie; 

• wprowadzenie dochodów (801-80113-0970) w kwocie 5.000,00 zł z tytułu zatrzymania 
wadium w wyniku odstąpienia od podpisania umowy przez Įrmę, która wygrała przetarg na 
dowozy szkolne. 

W zakresie wydatków budżetowych proponuje się dokonanie zmian (ogółem zwiększenie wydatków  
o kwotę 58.838,67 zł zgodnie z załącznikiem Nr 2) m.in. z następujących tytułów (zmiany wynikają  
z analizy wydatków budżetowych przeprowadzonej na koniec III kwartału br., jak również pism 
jednostek budżetowych): 

• zwiększenie wydatków (010-01042-6050) w kwocie 20.000,00 zł do kwoty 943.000,00 zł na 
budowę (przebudowę) dróg dojazdowych do gruntów rolnych oznaczonych w ewidencji 
gruntów jako obręb Jabłonna oraz Tarnowa Łąka;  

• zmniejszenie wydatków (010-01044-6050) w kwocie 150.000,00 zł do kwoty 850.000,00 zł 
na zadanie pn.: „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w m. Dąbcze: Zadanie 2 – Budowa sieci 
kanalizacji sanitarnej w Dąbczu – ul. Orzechowa – 850.000,00 zł) ujęte w WPF;  

• wprowadzenie wydatków (400-40002-4270) w kwocie 30.000,00 zł na zakup usług 
remontowych; 

• zmniejszenie wydatków (600-60016-4270) o kwotę 15.834,00 zł: zlikwidowanie zadania pn.: 
„Naprawa dróg dojazdowych do gruntów rolnych” w ramach funduszu sołeckiego wsi Nowa 
Wieś w kwocie 5.834,00 zł oraz zlikwidowanie zadania pn.: „Naprawa dróg gminnych”  
w ramach funduszu sołeckiego wsi Rojęczyn w kwocie 10.000,00 zł; 

• zwiększenie wydatków (700-70007-6370) w kwocie 44.860,16 zł do kwoty 811.168,74 zł na 
zadanie pn.: „Remont budynku komunalnego Dąbcze 39” ujęte w WPF; 

• zwiększenie wydatków (750-75023-4010) w kwocie 40.000,00 zł do kwoty 3.340.000,00 zł 
na wypłatę odprawy emerytalnej dla pracownika; 

• zwiększenie wydatków (750-75023-4210) w kwocie 40.000,00 zł do kwoty 241.540,65 zł na 
zakup materiałów i wyposażenia; 

• zwiększenie wydatków (750-75023-4300) w kwocie 40.000,00 zł do kwoty 457.500,00 zł na 
zakup usług; 

• zwiększenie wydatków (750-75095-3030) w kwocie 22.000,00 zł do kwoty 145.480,00 zł na 
wypłatę diet dla sołtysów; 

• zmniejszenie wydatków (750-75095-6060) w kwocie 5.500,00 zł do kwoty 69.500,00 zł na 
zakupy inwestycyjne celem dostosowania planu do wykonania, i tak w zadaniu pn.: „Zakup 
przyczepy do ciągnika” zmniejszenie o kwotę 2.000,00 zł oraz w zadaniu pn.: „Zakup 
traktorka ogrodowego na potrzeby UMiG Rydzyna” o kwotę  3.500,00 zł; 

• tworzy się nowe zadanie inwestycyjne jednoroczne (752-75295) w kwocie 80.000,00 zł na 
zadanie pn.: „Zakup agregatu prądotwórczego”; 

• zmniejsza się rezerwę ogólną (758-75818-4810) o kwotę 80.000,00 zł do kwoty 112.934,72 
zł; 

• zwiększenie wydatków (801-80101-4300) w kwocie 90.000,00 zł w budżecie Szkoły 
Podstawowej w Rydzynie na zakup usług pozostałych w związku  ilością dzieci korzystających 
z obiadów szkolnych; 
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• zmniejszenie wydatków (801-80101-4300) w kwocie 1.198,00 zł w budżecie urzędu celem 
zwiększenia wydatków w budżecie Szkoły Podstawowej w Dąbczu na realizację projektu pn.: 
„Poprawa jakości edukacji w szkołach podstawowych Gminy Rydzyna”; 

• zwiększenie wydatków (801-80104-4270) w kwocie 8.978,51 zł do kwoty 232.508,51 zł na 
zakup usług remontowych w Przedszkolu Kolorowy Wiatraczek; 

• zmniejszenie wydatków (801-80104-4330) w kwocie 170.000,00 zł do kwoty 1.500.000,00 
zł na zakup usług związanych z świadczeniem usług przez sąsiadujące gminy i Miasto Leszno 
za dzieci będące mieszkańcami naszej gminy a uczęszczające do przedszkoli poza gminną 
Rydzyna; 

• zwiększenie wydatków (801-80113-4170) w kwocie 5.000,00 zł do kwoty 100.000,00 zł na 
dostosowanie planu do wydatków na wypłatę wynagrodzeń z tytułu dowozów szkolnych; 

• zwiększenie wydatków (801-80195-4300) w kwocie 20.000,00 zł do kwoty 81.250,00 zł na 
zakup usług pozostałych;  

• zwiększenie wydatków (852-85203-2310) w kwocie 500,00 zł do kwoty 15.500,00 zł z formie 
dotacji dla schroniska dla bezdomnych; 

• zmniejszenie wydatków (852-85202-4330) w kwocie 7.200,00 zł do kwoty 600.300,00 zł na 
zakup usług od innych jst; 

• zwiększenie wydatków (852-85219-3110) w kwocie 7.200,00 zł do kwoty 20.700,00 zł na 
sĮnansowanie wynagrodzenia dla kuratora osoby ubezwłasnowolnionej częściowo; 

• zwiększenie wydatków (900-90002-4300) w kwocie 10.000,00 zł do kwoty 35.000,00 zł na 
zakup usług pozostałych; 

• zwiększenie wydatków (900-90003-4300) w kwocie 10.000,00 zł do kwoty 55.000,00 zł na 
zakup usług pozostałych; 

• zwiększenie wydatków (900-90004-4300) w kwocie 45.000,00 zł do kwoty 147.000,00 zł na 
zakup usług pozostałych; 

• zwiększenie wydatków (900-90005) w kwocie 600,46 zł do kwoty 36.600,46 zł w ramach 
wydatków związanych z Programem Czyste Powietrze; 

• zmniejszenie wydatków (900-90015-6050) w kwocie 130.000,00 zł do kwoty 20.000,00 zł na 
zadanie pn.: „Budowa oświetlenia ulicznego Al. Kasztanowa – z Rydzyny w kierunku Kłoda”, 
zadanie zostało przekształcone na zadanie wieloletnie i ujęte w WPF; 

• zmniejszenie wydatków (900-90015-6050) w kwocie 50.000,00 zł do kwoty 50.000,00 zł na 
zadanie pn.: „Budowa oświetlenia ulicznego Kłoda - Moraczewo”, zadanie zostało 
przekształcone na zadanie wieloletnie i ujęte w WPF; 

• zmniejszenie wydatków (900-90015-6050) w kwocie 100.000,00 zł do kwoty 100.000,00 zł 
na zadanie pn.: „Budowa oświetlenia ulicznego na ul. Cyprysowej i J.Zamoyskiego  
w Dąbczu”, zadanie zostało przekształcone na zadanie wieloletnie i ujęte w WPF; 

• wykreślenie zadania inwestycyjnego jednorocznego (900-90015-6050) pn.: „Budowa 
oświetlenia ulicznego w Nowej Wsi w kierunku Pawłowic” w kwocie 50.000,00 zł i wpisanie 
do WPF  w zadanie pn.: „Rozbudowa oświetlenia ulicznego Kłoda, ul. Łąkowa, Tworzanki i 
Nowa Wieś”; 

• zwiększenie wydatków (900-90095-4210) w kwocie 15.000,00 zł do kwoty 50.000,00 zł na 
zakup materiałów i wyposażenia; 

• zwiększenie wydatków (900-90095-4300) w kwocie 100.000,00 zł do kwoty 699.000,00 zł  
z tytułu usług pozostałych; 

• wykreślenie zadania jednorocznego (900-90095-6050) w kwocie 50.000,00 zł pn.: 
„Koncepcja rozbudowy oczyszczalni ścieków w Rydzynie”, zadanie zaplanowane zostanie  
w roku 2026; 

• zmniejszenie wydatków (900-90095-6050) w kwocie 50.000,00 zł do kwoty 50.000,00 zł na 
zadanie pn.: „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Gminie Rydzyna – wykup 
pobudowanych sieci od inwestorów prywatnych”, ujęte w WPF; 
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• zwiększenie wydatków (900-90095-6050) w kwocie 150.000,00 zł do kwoty 550.000,00 zł 
na zadanie pn.: „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Gminie Rydzyna – 
inwestycje realizowane przez Gminę”, zadnie ujęte WPF; 

• zmiany wydatków (921-92109-4210) w kwocie 25.664,00 zł w ramach funduszu sołeckiego 
wsi Dąbcze, Nowa Wieś, Robczysko, Rojęczyn oraz Tarnowa Łąka na zakup materiałów  
i wyposażenia;  

• zwiększenie wydatków (921-92109-4260) w kwocie 60.899,54 zł do kwoty 200.899,54 zł na 
zakup energii w świetlicach wiejskich; 

• zmiany wydatków (921-92109-4270) w kwocie 5.000,00 zł w ramach funduszu sołeckiego 
wsi Dąbcze oraz Nowa Wieś na zakup usług remontowych; 

• zmiany wydatków (921-92109-4300) w kwocie 4.830,00 zł w ramach funduszu sołeckiego 
wsi Dąbcze, Nowa Wieś, Robczysko oraz Tarnowa Łąka na zakup usług pozostałych; 

• zmniejszenie wydatków (926-92601-6050) w kwocie 40.000,00 zł do kwoty 10.000,00 zł na 
zadanie pn.: „Budowa kompleksu sportowego „Orlik” w m. Kłoda”, zadanie ujęte WPF; 

• zwiększenie wydatków (926-92605-4260) w kwocie 60.000,00 zł do kwoty 180.000,00 zł na 
zakup energii; 

• zwiększenie wydatków (926-92605-4270) w kwocie 20.000,00 zł do kwoty 185.000,00 zł na 
zakup usług remontowych; 

• zwiększenie wydatków (926-92605-4300) w kwocie 20.000,00 zł do kwoty 210.000,00 zł na 
zakup usług pozostałych. 

 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/114/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie zmian w uchwale budżetowej Gminy Rydzyna na 2025 rok – druk nr 116.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

x) w sprawie zmiany uchwały Nr VI/50/2024 Rady Miejskiej Rydzyny z dnia 17 grudnia 2024r. 
roku w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Rydzyna na lata 2024-2038 

ze zm. – druk nr 117. 

 

Projekt uchwały przedstawił Skarbnik MiG pan Wojciech Antoniak. 
 

Uzasadnienie projektu: 

Planuje się wprowadzenie zmian w wykazie przedsięwzięć stanowiącego załącznik do uchwały Nr 
VI/50/2024 Rady Miejskiej Rydzyny z dnia 17 grudnia 2024 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Miasta i Gminy Rydzyna na lata 2025-2038 ze zm. polegające na: 

• zwiększenie nakładów o kwotę 20 tys. złotych do kwoty 670 tys. złotych w 2026 roku na 
przedsięwzięcie „Porozumienie międzygminne w sprawie powierzenia przez Gminę Rydzyna do 
realizacji przez Miasto Leszno zadania w zakresie lokalnego transportu zbiorowego”, 
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• zwiększenie nakładów o kwotę 150 tys. złotych do kwoty 550 tys. złotych w 2025 roku na 
przedsięwzięcie „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Gminie Rydzyna – 
inwestycje realizowane przez Gminę”, 

• zmniejszenie nakładów o kwotę 50 tys. złotych do kwoty 50 tys. złotych w 2025 roku na 
przedsięwzięcie „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Gminie Rydzyna – Wykup 
pobudowanych sieci od inwestorów prywatnych”, 

• zwiększenie nakładów o kwotę 44.860,16 złotych do kwoty 1.011.168,74 tys.  złotych w 2025 
roku na przedsięwzięcie „Remont budynku komunalnego Dąbcze 39”, 

• zmniejszenie nakładów o kwotę 150 tys. złotych do kwoty 850 tys. złotych w 2025 roku na 
przedsięwzięcie pn.: „Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w m. Dąbcze: Zadanie Nr 1 - Budowa 
sieci kanalizacji sanitarnej na działkach ozn. nr ewid. gruntów 47/11, 47/29, 47/37, 47/38 w 
obrębie Dąbcza – I etap ul. Świerkowa, kwota 1.505.120,54 zł. Zadanie Nr 2 - Budowa sieci 
kanalizacji sanitarnej ul. Orzechowa w Dąbczu, kwota 850.000,00 zł.” 

• zmniejszenie nakładów o kwotę 40 tys. złotych do kwoty 10 tys. złotych w 2025 roku na 
przedsięwzięcie pn.: „Budowa kompleksu sportowego „Orlik” w m. Kłoda”, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Rozbudowa oświetlenia ulicznego Kłoda ul. Łąkowa, 
Tworzanki i Nowa Wieś” z limitem na lata 2025-2026 w wysokości 160 tys. złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Rewitalizacja budynku w Rydzynie ul. Zamkowa 3”  
z limitem na lata 2025-2026 w wysokości 100 tys. złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Budowa ul. Jana III Sobieskiego, Chrobrego, Jagiełły, 
Łokietka, Mieszka I, Jana Kazimierza i Akacjowej w Rydzynie (prace projektowe)”  
z limitem na lata 2026-2027 w wysokości 100 tys. złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Budowa ul. Polnej, Kwiatowej, Leśnej  
i Zagrodowej w Dąbczu (prace projektowe)” z limitem na lata 2026-2027 w wysokości 100 tys. 
złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Budowa oświetlenia ulicznego Al. Kasztanowa  
z Rydzyny w kierunku Kłody” z limitem na lata 2025-2026 w wysokości 150 tys. złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Budowa oświetlenia ulicznego Kłoda-Moraczewo”  
z limitem na lata 2025-2026 w wysokości 350 tys. złotych, 

• wprowadzeniu nowego przedsięwzięcia „Budowa oświetlenia ulicznego na ul. Cyprysowej  
i Zamoyskiego w Dąbczu” z limitem na lata 2025-2026 w wysokości 200 tys. złotych. 

 

W głosowaniu wzięło udział 13 radnych. Uchwała została podjęta jednogłośnie 13 głosami za. 

Uchwała przyjmie nr XIV/115/2025. 

Głosowano w sprawie: 
w sprawie zmiany uchwały Nr VI/50/2024 Rady Miejskiej Rydzyny z dnia 17 grudnia 2024r. roku w 
sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Rydzyna na lata 2024-2038 ze zm. – druk nr 
117.  
 

Wyniki głosowania 

TAK: 13, NIE: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (13) 
Piotr Burda, Artur Chmiel, Karol Dembicki, Grzegorz Kostka, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr 
Patek, Marek Pietrzak, Dawid Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Tomasz Szulc, Łukasz 
Wleklik 

NIEOBECNI (2) 
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Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

 

11. Interpelacje i zapytania radnych. 

Przewodniczący Rady pan Roman Skiba poinformował, że na jego ręce wpłynęła interpelacja radnego 

Piotra Patka, Artura Chmiela, Bonifacego Skrzypczaka oraz łączna interpelacje radnego Łukasza 
Wleklika, Marka Pietrzaka, Jana Nawrotkiewicza poparta przez Sołtysa Wsi Dąbcze Macieja Mileckiego. 
W okresie międzysesyjnym sam również złożył interpelację. Poprosił o odczytane także tej interpelacji 

Wiceprzewodniczącego Rady pana Marka Pietrzaka. 

12. Odpowiedzi na interpelacje zgłoszone na poprzedniej sesji. 
Burmistrz MiG Rydzyna pan Kornel Malcherek poinformował, że odpowiedzi na złożone interpelacje 

zostały udzielone na piśmie. 

13.  Wolne wnioski i informacje. 

a) Wniosek Radnego Rady Miejskiej Rydzyny Pana Piotra Burdy o odwołanie Przewodniczącego 
Komisji Rewizyjnej. 

W pierwszej kolejności Przewodniczący Rady odczytał wniosek radnego pana Piotra Burdy. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

I teraz, Drodzy Państwo, proszę o zgłaszanie się do dyskusji. Chyba, że najpierw głosowanie. A nie, 

dobrze, to zanim przejdziemy do głosowania, bo rozumiem, że do tego wniosku najpierw Pan Radny 
Jana Nawrotkiewicz się zgłosił, a później Pan Piotr Burda. Czyli bardzo proszę. 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ 

Panie Przewodniczący, Panowie Radni, Panie Piotrze, chciałbym się odnieść do zarzutów, które padły 
na moją osobę w złożonym wniosku przez Pana Piotra o odwołanie mnie z funkcji Przewodniczącego 
Komisji Rewizyjnej. Zacznijmy od pkt. 1 Niedopuszczenie do rozpatrywania wniosków dotyczących 
przeprowadzania kontroli. W tym punkcie chciałbym dodać, że wszystkie wnioski kierowane do mnie, 

jako Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej, są rozpatrywane w ustawowych terminach oraz zgodnie  
z obowiązującymi wymaganiami wynikającymi ze Statutu Gminy Rydzyna. Poza dzisiejszym wnioskiem, 

który złożyłem na ręce Pani Patrycji przed sesją, dotychczas na moje ręce wpłynęło 5 wniosków. 4 
wnioski Pana Piotra i jeden mój. Każdy z nich był procedowany podczas posiedzeń Komisji. Każdorazowo 

głosowanie członków Komisji było rozpatrywanie pozytywnie lub nie, w zależności od woli Komisji 
Rewizyjnej, nie samego Przewodniczącego, ale woli Komisji. Ogólnie to wszystkie wnioski są dostępne 
u Pani Patrycji w Biurze Rady, jeżeli któryś z Radnych ma ochotę się z nimi zapoznać, to jak najbardziej 

są do wglądu. Jeżeli chodzi o punkty dotyczące rzetelności, transparentności, bezstronności  
i właściwego nadzoru nad działalnością organów Gminy, to chciałbym dodać, że prowadzę obrady  
w sposób rzetelny, transparentny i w pełnej zgodności z wymaganiami wynikającymi ze Statutu Gminy 

Rydzyna. Porządek wszystkich obrad Komisji Rewizyjnej jest każdorazowo przedstawiony w sposób 
jasny i czytelny, przejrzysty na e-sesji, co zapewnia pełną transparentność działań Komisji. Ponadto 

posiedzenia Komisji Rewizyjnej są posiedzeniami otwartymi dla wszystkich Radnych Rady Miejskiej, co 

dodatkowo wzmacnia zasady jawności pracy mnie, jako Przewodniczącego, jak i Komisji Rewizyjnej. 

Dodam również, że od pewnego czasu posiedzenia Komisji są również nagrywane przez Pana Piotra, co 

stanowi dodatkowy dowód na pełną transparentność jej obrad oraz pracy mnie, jako 

Przewodniczącego. Tutaj chciałbym jeszcze też dodać, że tak naprawdę jedyną osobą, która próbuje 
wpłynąć negatywnie na przebieg praktycznie każdego z posiedzeń Komisji Rewizyjnej jest Pan, Panie 

Piotrze. No i podsumowując uważam, że zarzuty przedstawione we wniosku Pana Piotra są bezzasadne 
i krzywdzące. Po raz kolejny stanowią one próbę zdyskredytowania mnie, jako Przewodniczącego 
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Komisji Rewizyjnej, który wykonuje swoje obowiązki zgodnie z wymaganiami Statutu Gminy Rydzyna, 

a nie według osobistych życzeń Pana Burdy. Dziękuję. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dziękuję bardzo. Udzielam głosu, Pan radny Piotr Burda. Proszę bardzo. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Dziękuję Panie Przewodniczący. Ja pominę, żeby nie polemizować z Panem Przewodniczącym Komisji. 
Będę się, że tak powiem, kierował tylko tym, że będę przedstawiał dowody i fakty. W dniu  

28 października 2024 roku już, zgodnie z obowiązującym prawem i powołania Komisji Rewizyjnej, która 
kontroluje działania Burmistrza, Gminy i jednostek organizacyjnych, jednostek pomocniczych Gminy 

pod względem legalności, gospodarności, rzetelności i celowości, złożyłem 2 wnioski. Jeden dotyczy 

przetargu i zakupu działki nr 156 w Nowej Wsi między innymi oraz przeprowadzania przetargów, 
zamówień publicznych oraz sprzedaży mienia gminnego, jak również dzierżawy zawartych pomiędzy 
firmą WILER-BUD Nowa Wieś i ich właścicieli. Drugi mój wniosek dotyczył organizowania  
i przeprowadzenia naboru na stanowisko pracownika do spraw promocji i komunikacji. Szanowni 

Państwo, Szanowni Radni, jak dzisiaj głosowaliście, ten program tej kontroli, chodzi o pracownika, 

został dzisiaj przez Przewodniczącego przegłosowany. Tutaj zostało to odwołane, wycofane z prac 
Komisji. A Państwo mogą wrócić do nagrań, które były wcześniej, bodajże na dwóch Komisjach do tyłu, 
w jaki sposób to za argumentował Pan Przewodniczący, który stwierdził, że on to tak sam załatwi i nie 
pozwoli, żeby ten wniosek przeszedł pod procedowanie. I tutaj widać jakąś osobistą, jakieś pokazanie 
powiedzmy nadrzędności nad prawem, tak stawiając sprawę i stosując tak przepisy prawa. Ponadto  

w dniu, bodajże na Komisji czerwcowej, która się nie odbyła z uwagi na brak kworum, w protokole do 

prac Komisji Pan Przewodniczący podał, że odbył się przegląd, kontrola przedszkola, a to jest niezgodne 

z prawem i z prawdą. Dlatego, że nie mogła się odbyć ta kontrola, dlatego, że Komisja się nie odbyła, 
nie było członków Komisji, żeby tą kontrolę przeprowadzili. Na co Pan Przewodniczący odpowiedział mi, 
że on sam to przeprowadził. Na obecnej Komisji stwierdził, że przeprowadził to z drugim Radnym, tutaj 

było bodajże z Panem z Kłody, tak, czyli Pan Kulus. Także tu się tutaj te wersje, że tak powiem, Panu 

Radnemu nie spinają. Dlatego z mojej strony oświadczyłem, żeby nie było takich niedomówień i później 
słownych utyczek, sesje, w których uczestniczę, w Komisji Rewizyjnej będą nagrywane, jako 

niepodważalny dowód do tego, co na Komisjach jest opracowywane. Tutaj jeszcze powiem, że podczas 
Komisji tutaj zarzuca mi Pan Przewodniczący, że tylko ja wnoszę uwagi, tylko ja mam swoje zdanie, coś 
takiego. Panie Przewodniczący, ja jestem Radnym samodzielnie myślącym. Ja nie jestem, powiedzmy 

że idę tak jak wszyscy Radni, wbrew faktom, wbrew prawu. Tylko to, żeby się podobało, powiedzmy, 
czy to Burmistrzowi, czy to Panu, czy komuś innemu. Ja mam swoje zdanie, ja mam swoje fakty, swoje 

dowody i swój rozum. I głosuję zgodnie ze swoim sumieniem. Także to, że ja głosuję inaczej i mam swoje 
zdanie, to tylko świadczy o tym, że nie jestem w jakiś sposób uzależniony albo nie dałem się, tak jak 
tutaj próbowano już jako Sołtys, zastraszyć mnie, że jeśli nie będę posłuszny, to do Nowej Wsi ani 

złotówka nie wpłynie. Ponadto już teraz, jako Radny dostałem informację i powiedziano mi, że jeśli dalej 
będę dążył do prawdy i żeby to wszystko, że tak powiem było zgodnie z prawdą i taką uczciwością,  
i z dobrem dla mieszkańców, no to Szanowni Radni nie będą ze mną rozmawiać. Ja nie poddaję się i nie 
będę się poddawał żadnym szantażom, naciskom i w dalszym ciągu będę reprezentował godnie swoich 

mieszkańców, zgodnie z prawem i stanem faktycznym. Także mój wniosek, choć przeczytany bardzo 
tak mi się wydaje, nie wiem czy Państwo to zrozumieli, ale bardzo niewyraźnie chyba Pan 
Przewodniczący to czytał. Nie było tak dokładnie słychać. Ja sobie Panie Przewodniczący. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Panie Piotrze, przerywam to. Pan chyba w tej chwili naprawdę się zapomina. Ja czytam to bardzo 

wyraźnie. Jest nagranie. Będzie Pan mógł sobie odsłuchać. Absolutnie nie dopuszczam po raz kolejny 

czytania tego wniosku. Przykro mi bardzo i mam do tego prawo, to od razu Panu mówię, bo Pan tutaj 
narusza Statut, mówi Pan, że Pan dobrze zna, więc ja też od razu Panu mówię, nie dopuszczam do tego, 
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żeby Pan po raz drugi to czytał. Wydaje mi się, że Pan tak klarownie wszystko powiedział, że Radni mają 
swoje zdanie na ten temat, prawda? 

RADNY PIOTR BURDA: 

Przyjmuję to do wiadomości, także zgadzam się z Panem. Także uważam w dalszym ciągu, że mój 
wniosek... I teraz tak, te moje dwa wnioski, które złożyłem do Pana Przewodniczącego, to były w roku 
2024. Dzisiaj mamy rok 2025. I dlatego, że Komisja Rewizyjna, która jest do tego powołana, do tych 

zadań, do kontroli, nie podjęła tematu, skutkowało to, iż wystąpiłem ze skargami na Pana Burmistrza. 
Oczywiście, pomimo tutaj, dzisiaj Państwo widzieli i to wszyscy, pomimo dowodów, faktów, zdjęć  
i przepisów, artykułów, które podawałem, wnioski moje, przede wszystkim wniosek, jeśli chodzi  
o dojazd rolnikowi do gruntów rolnych, upadł, to tylko świadczy o tym, że Rada nie respektuje 
dowodów, faktów i zdjęć, które pokazują, jaki jest stan rzeczywisty, z góry zakłada odrzucenie każdej 
skargi. Także ja to wiem, że jestem jako jedyny, jest tu Państwa większość i nie jestem w stanie 
przegłosować. Dlatego uważam, że zgodnie z jaką miałem możliwość, wyczerpałem drogę prawną 
przez Komisję Rewizyjną, przez skargę, na tym etapie tutaj kończą się, jeśli chodzi o możliwości moje 
wyegzekwowania praworządności tutaj w Gminie. I w dalszym ciągu sprawę będę starał się załatwić 
zgodnie z prawem, poza Gminą. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dziękuję bardzo i ad vocem Pan Radny Jan Nawrotkiewicz bardzo proszę. 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 

Chciałbym się odnieść najpierw do tych dwóch wniosków, które złożył Pan w listopadzie 2024 roku  
w sprawie pierwszej, wpisania do planu pracy kontroli dotyczących przetargów, zamówień publicznych, 
etc., etc. oraz dotyczące organizowania i przeprowadzenia naborów rekrutacji na stanowisko do spraw 

promocji. Chciałbym dodać Panie Piotrze, że oba Pana wnioski zostały pozytywnie rozpatrzone przez 

Komisję Rewizyjną i zostały ujęte w planie pracy Komisji na rok 2025. Ja chyba nie mam amnezji i Pan 

chyba też. No przecież skoro dzisiaj jednym z projektów uchwał dopiero uchyliliśmy ten jeden, jedną 
kontrolę odnośnie do spraw promocji, to znaczy, że ona widniała w planie pracy Komisji Rewizyjnej, 
tak? Czy ja to rozumiem inaczej? No pierwotnie oba Pana wnioski zostały pozytywnie rozpatrzone. 
Owszem, Pana ten pierwszy wniosek o kontrolę firmy WILER-BUD nie zostało przeprowadzone tak, jak 

Pan do końca chciał, ale to ja jestem Przewodniczącym Komisji Rewizyjnej i Komisje Rewizyjne będą 
prowadzone w taki sposób, jak ja zaplanuję, ale owszem, zgodnie z wymaganiami Statutu Gminy 
Rydzyna. To jest pierwsze. A drugie, co do promocji to już się wypowiedziałem. A propos jeszcze Pana 

przytoczenia, że na czerwcowej Komisji odbyła się kontrola. Tam Pan nazwał to kontrolą, ale to była 
wizja lokalna. Owszem, tak jak powiedzieliśmy na Komisji Rewizyjnej Panu tydzień temu. Odbyła się 
nieformalna wizja lokalna, ponieważ formalna nie mogła się odbyć, ponieważ nie było kworum.  
A kworum nie było, bo chciałbym Panu przypomnieć, że Pan wówczas nie zapoznał się z materiałami 
na posiedzenie Komisji Rewizyjnej i przyszedł zdziwiony, że taki punkt jest zapisany w porządku obrad. 
Porządek obrad został przyjęty dwoma głosami za, przy 1 Pana sprzeciwie, po czym na Pana prośbę  
o wycofaniu tego punktu, jak już ten porządek obrad został przyjęty, złożył Pan wniosek o wycofanie  
z porządku obrad tego punktu dotyczącego wizji lokalnej w Przedszkolu oraz analizy dokumentacji 
przetargowej, nie, nie, nie, przedszkola. I to się odbyło już po fakcie. I w związku z tym, że miał Pan 
związane ręce, nie miał już Pan co zrobić, po prostu wstał i wyszedł z Komisji, przez co Komisja nie miała 
kworum i ta wizja lokalna odbyła się, ale była nieformalną wizją lokalną. To wszystko, dziękuję. 

 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
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Dobrze, Szanowni Państwo, dziękuję. Szanowni Państwo, jeszcze tak, udzielę głosu, Pan Radny Piotr 
Burda. Szanowni Państwo, będziemy kończyć dyskusję, bo wydaje mi się, że merytorycznie już 
wyczerpaliśmy ją. Panie Piotrze, bardzo proszę. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Panie Przewodniczący, zgadza się to, co Pan mówił i to powtórzę to drugi raz. Owszem powiedziałem, 
że jeśli Komisja ma obradować i podjąć decyzję, muszę mieć czas, nie na pójście na budowę przedszkola, 
tylko zapoznanie się z dokumentacją. I ja nie jestem w stanie zapoznać się na Komisji  
w ciągu 5 minut, powiedzmy z dwoma tomami dokumentacji przetargowej i wykonawczej przedszkola. 

To nikt nie jest w stanie fizycznie tego zrobić. A Pan oczekiwał, żeby na tej Komisji w ciągu 3 minut 
zapoznać się z dokumentacją, pobiec do przedszkola, bo tam ktoś czeka. I wtedy powiedziałem Panu, 
że nie, nie taka kolejność, nie jesteśmy w stanie tego zrobić na tej Komisji. Dlatego i tylko dlatego, że 
Pan, tak jak tu Pan powiedział wcześniej, tutaj Państwo słyszeli, ja, ja, ja decyduję, ja pokażę, ja tak 
robię, nie Pan. To Pan się stawia ponad prawem. To jest to, co jest w tej skardze. Pańskie ja mnie nie 
interesują. Pańskie to indywidualne pójście sobie, oglądnięcie, proszę Pana, to mnie nie interesuje. Mnie 

interesuje Komisja, zasady działania Komisji i prawo Komisji. A moje ja, to może Pan sobie tam 
stosować, a nie do mnie. I teraz, Szanowni Państwo, owszem, złożyłem 2 wnioski precyzując, na wniosek 
Przewodniczącego precyzowałem konkretnie o jaką kontrolę chodzi, o jakiej firmy. I w drugim punkcie, 

o zatrudnienie pracownika na stanowisko promocji. Konkretnie, Pan chciał konkretnie  
i konkretnie to sprecyzowałem. A Pan stwierdził, że zrobi to ogólnie. Po co ogólnie? Po to, żeby tylko 
zamazać, zamieść pod dywan, żeby nie przeprowadzić kontroli stricte tej firmy, tych przetargów, tych 
kupna działek, tych kolesiostwa, tych układów. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Szanowni Państwo, zgłosił się Pan Radny Łukasz Wleklik i Pan Tomasz Szulc. Czy te zgłoszenia dotyczą 
tej dyskusji, czy już kolejnej? Bo za chwilę musimy głosować. Tej dyskusji. Pan Łukasz też, tak? Dobrze, 

bardzo proszę udzielam głosu, Panu. Ale Panu nie udzieliłem głosu. Panie, Piotrze. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Przepraszam, zgodnie z uchwałą i tutaj mam prawo złożyć wniosek.  

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Panie Piotrze, to proszę złożyć wniosek, ale proszę złożyć wniosek. Dobrze, Szanowni Państwo, bo 
widzę, że... Panie Piotrze, udzielam Panu w tej chwili ostrzeżenia. To jest po pierwsze. §39 pkt. 5 Po 
uprzednim ostrzeżeniu Przewodniczący Rady może nakazać opuszczenie sali, w tym osobom spośród 
publiczności, których zachowanie lub wystąpieniami zakłócają porządek obrad bądź naruszają powagę. 
Dlaczego Pan naruszył powagę? Ponieważ zabrał Pan głos bez wiedzy Przewodniczącego Rady. §38 pkt. 
4 Przewodniczący Rady może zabierać głos w każdym momencie. Przewodniczący Rady może udzielić 
głosu osobie nie będącej Radnym. I to, pkt. 3 Radnemu nie wolno zabierać głosu bez zezwolenia 

Przewodniczącego Rady. Czy to jest jasne? Dziękuję. Proszę złożyć wniosek formalny, jak Pan chce. 
Wtedy mi się pojawi, wtedy będziemy głosować go. Udzielam głosu, Pan Łukasz Wleklik, proszę bardzo. 
Może Pan złożyć ten wniosek, jak Pan chce. Proszę bardzo. Już, już wyłączam. Dobrze, bardzo proszę. 

RADNY ŁUKASZ WLEKLIK: 

Dziękuję Panie Przewodniczący za oddanie głosu. Ja jestem członkiem Komisji Rewizyjnej, jestem 

świadkiem tego, co tam się dzieje i trochę czuję się w obowiązku powiedzieć, że jako członek Komisji 
 i osoba, która bierze udział czynny w tych Komisjach, nie mam żadnych zastrzeżeń co do pracy Komisji 
ani do pracy Przewodniczącego Pana Jana Nawrotkiewicza. Dziękuję. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
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Dziękuję bardzo i teraz Pan Tomasz Szulc. Bardzo proszę. 

RADNY TOMASZ SZULC: 

Ja mam tylko pytanie do członków Komisji. Ile dni przed posiedzeniem dostajecie dokumenty na e-sesji? 

Dziękuję. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, dziękuję bardzo. Bardzo proszę o odpowiedź, jeżeli można. Pani Patrycja, tak, bardzo proszę. 
Pani Patrycja, z Biura Rady, proszę bardzo. 

KIEROWNIK REFERATU ORGANIZACYJNEGO PATRYCJA WDOWIAK: 

Może ja odpowiem, bo czuję się tutaj wywołana do odpowiedzi. Szanowni Państwo, jeśli chodzi  
o materiały sesyjne, Państwo dostajecie te materiały na 7 dni przed planowaną sesją. Tak i tutaj 

mówimy o sesji. Natomiast, jeżeli mamy już termin jakby ten 7-dniowy płynie, to możemy zwoływać 
Komisje i te Komisje zwołujemy. I Radni zawsze przed Komisją mają materiały, nad którymi obradują. 
Także nie wiem o co Panu Radnemu generalnie chodzi, może sprecyzuje bardziej. 

RADNY TOMASZ SZULC: 

To co mi wiadomo, to materiały przed posiedzeniem czy Komisji, czy sesji. Przez to nasza Komisja 

Rolnictwa i Budżetowa była przeniesiona dzień przed, żeby był jak najdłuższy okres zapoznania się. Ja 

o to walczyłem, jako członek Komisji Budżetu i Rolnictwa i wiem, że zgodnie z przepisami powinniśmy 
te dokumenty nie dostawać na ostatnią chwilę. To jest moje tylko pytanie. 

KIEROWNIK REFERATU ORGANIZACYJNEGO PATRYCJA WDOWIAK: 

Ile dni przed posiedzeniem?  

RADNY TOMASZ SZULC: 

Bo tutaj tak przysłuchuję się dyskusji, przez co się zainteresowałem. Dziękuję. 

KIEROWNIK REFERATU ORGANIZACYJNEGO PATRYCJA WDOWIAK: 

Panie Radny, jeszcze raz powtarzam. 7-dniowy termin dotyczy posiedzeń Rady, nie posiedzeń Komisji. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, bardzo proszę, ja tylko podam informację. Tak jak Pani Patrycja powiedziała, w Statucie jest 
informacja, §48 pkt. 2 7 dni, Drodzy Państwo, czytam i bardzo proszę, bo Pan Tomasz powiedział, że 
jest to zgodnie z prawem, to ja też odczytam, co faktycznie jest zgodnie z prawem. Panie Tomaszu, Pkt. 

2 Uchwały Przewodniczący Rady dostarcza Burmistrzowi najpóźniej w ciągu 7 dni od dnia zakończenia 
sesji. Jeśli chodzi o paragraf, już patrzę. Bo Pan mówił, że jest odnośnie Komisji, no to chciałbym, żeby 
Pan mi to odczytał, gdzie to jest, bo ja wiem, że to jest tylko do uchwał. Tak, zaproszenia. Tak. Dobrze, 

Szanowni Państwo, §26 pkt. 4 O terminie, miejscu i proponowanym porządku obrad sesyjnych 
powiadamia się Radnych najpóźniej na 7 dni przed terminem obrad, listownie lub w inny skuteczny 

sposób. Jeżeli Pan znajdzie odnośnie Komisji, to bardzo proszę o informację. Dobrze, dziękuję. Drodzy 

Państwo, nie widzę więcej zgłoszeń, więc poddajemy pod głosowanie wniosek, Szanowni Państwo, 
wniosek Pana Radnego Piotra Burdy, o odwołanie Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej. Czy jest 

słuszny, czy niesłuszny, to od Państwa zależy. Bardzo proszę o podniesienie ręki, naciśnięcie przycisku. 
Dziękuję bardzo. Informuję Wysoką Radę, że wniosek jest odrzucony 10-cioma głosami na nie, przy 2 

głosach na tak i 1 wstrzymującym się. Dziękuję bardzo. 

Głosowano wniosek w sprawie: 
Wniosek Radnego Rady Miejskiej Rydzyny Pana Piotra Burdy o odwołanie Przewodniczącego Komisji 
Rewizyjnej. 
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Wyniki głosowania 

TAK: 2, NIE: 10, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 2 

 

Wyniki imienne: 
TAK (2) 
Piotr Burda, Tomasz Szulc 

NIE (10) 
Artur Chmiel, Karol Dembicki, Radosław Kulus, Jan Nawrotkiewicz, Piotr Patek, Marek Pietrzak, Dawid 
Różyński, Roman Skiba, Bonifacy Skrzypczak, Łukasz Wleklik 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (1) 
Grzegorz Kostka 

NIEOBECNI (2) 
Grażyna Dembicka, Leszek Skrobała 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 

Panie Przewodniczący, mogę zabrać głos? 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Bardzo proszę, udzielam głosu. 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 

Dziękuję Wysokiej Radzie za odrzucenie tego wniosku. A Panu Piotrowi gratuluję nieskutecznych 
działań. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dziękuję. Dobrze, Szanowni Państwo, czy jeszcze do tego, czy... Ale drodzy Państwo, ja dosłownie 
bardzo, jedno zdanie, dobrze? Jeżeli nic nie wniesie merytorycznie, to zakończę dyskusję. Proszę bardzo, 
udzielam głosu, Pan Piotr Burda. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Szanowni Państwo, Szanowny Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu, rozumiem, że dalszego 
procedowania wniosku nie będzie nad odwołaniem Pana Nawrotkiewicza z Komisji Rewizyjnej, tak 

podjęła Rada. Ja oświadczam i teraz składam oficjalny wniosek, dzisiaj ustny, a przekażę to pisemny.  
Z uwagi na rażące łamanie prawa, zasad i praworządności na Komisji Rewizyjnej, rezygnuję z udziału 
w tej Komisji do czasu rozpatrzenia moich wniosków przez Wojewodę Wielkopolskiego. Także  
w najbliższym czasie, jutro czy pojutrze, złożę oficjalną rezygnację z tej Komisji. Nie mogę swoim ani 
nazwiskiem, ani swoją osobą, firmować łamanie prawa i łamanie praworządności w Komisji Rewizyjnej 
prowadzonej przez Jana Nawrotkiewicza. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dziękuję bardzo. Pan Tomasz Szulc, proszę bardzo. 

RADNY TOMASZ SZULC: 

Dziękuję Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo, przejdziemy już do wolnych głosów? W pierwszej 

kolejności chciałem pogratulować miejscowości Tarnowa Łąka i Nową Wieś z pozyskanych środków. 
Dwie wioski w naszej Gminie zakwalifikowały się i dostaną dofinansowanie. Gratuluję i życzę dobrze 
wykorzystanych tych środków. Następny temat, to jest tak. Wczoraj akurat miałem okazję przejechać 
się nowo pobudowaną ul. Kurpińskiego i składam wniosek do Pana Burmistrza o przebudowanie źle 

zaprojektowanych i źle wybudowanych progów zwalniających. To jest wniosek mieszkańców, u których 
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wczoraj byłem i to jest, zapoznałem się w temacie. Nie jeden, nie dwa, tylko więcej, większa rzesza 
mieszkańców tego osiedla, bo to tam ul. Kurpińskiego, te 2 progi Już nie będę mówił, że próg na progu 
to jest trochę przesada, ale te progi są niezgodne z przepisami prawa budowlanego. Z tego względu, 
maksymalnie progi mogą być wybudowane na wysokość 12 cm, te progi są wyższe. Mało tego, kostka 
jest ugięta, bo rynsztokiem na środku woda staje, bo jest rynsztok przecięty progiem zwalniającym.  
W ogóle bubel budowlany do rozebrania, do przebudowania. Jeżeli mieszkańcy, znaczy wniosek 
mieszkańców, że chcą te progi, ja już nie będę w to ingerował, aczkolwiek jakość wykonania jest 
niezgodna z prawem budowlanym, wystarczy. Także tutaj będę tego pilnował, żeby to było 
przebudowane i moim zdaniem jak i jeden, tak i drugi próg na rynsztoku, Panie Wiceburmistrzu, 

powinien być, rynsztok musi być przecięty, żeby woda mogła schodzić, bo to jest ciąg kanalizacji 
burzowej. To tak jest z tego, co zauważyłem i mogę tu zwrócić uwagę. Tu odnośnie interpelacji kolegi 
Radnego Piotrka Patka, zgłosił interpelację o rynek. Ostatnio właśnie, my tu mieszkańcy lokalni 
jedziemy już, tak powiem, z przyzwyczajenia, ale naprawdę trzeba z tym zrobić porządek. Bo miałem 
sytuację wjeżdżając na rynek, jakby nie szybka reakcja i to, że jechałem wolno, doszłoby do kolizji przy 
moim udziale, z tego względu, że osoba na nie naszych tablicach, nie wiedziała jak się zachować. Bo 

naprawdę to mamy ten rynek, musimy usiąść, zwołać Komisję dodatkową Bezpieczeństwa, zaprosić 
fachowców, którzy nam doradzą jak to zrobić, jeżeli sami nie umiemy, jak i miejsca parkingowe, jak  

i organizacja ruchu wokół tej Trójcy. Bo wjeżdżając na rynek ludzie się gubią. I to już jest tutaj 
powtarzane tyle razy i ja się do tego tutaj przyłączam, do tego apelu i też będę tutaj pisał odpowiednie 
pisma, interpelacje, wnioski. Może coś w tym kierunku Panowie zechcecie zrobić w przyszłym roku, bo 

to wiem, że w tym roku już nic nie zrobimy, ale dla chcącego nic trudnego, tylko trzeba chcieć i trzeba 
podjąć rękawice i zrobić to, uporządkować. Bo po pierwsze, miejsca parkingowe, zrobić parkometr 30 
minut za darmo, powyżej 30 minut opłata. I już nie byłoby parkowania całodniowego na rynku pod 
ratuszem. Pod ratuszem ma być miejsce dla ludzi, którzy przyjeżdżają, czy do Urzędu, czy na Pocztę, czy 
do sklepu. Wychodzi, załatwia temat, wraca, wyjeżdża, a nie, że auto stoi 24h/dobę. Moim zdaniem 

tak nie powinno, takie sytuacje nie powinny mieć miejsca, wtedy automatycznie też ten ruch by był 
płynny, wjazd, wyjazd, no możliwości jest naprawdę multum, tylko chęci. Tutaj odnośnie tej obrony 
cywilnej, właśnie to już wspominałem. Następny temat, Panie Wiceburmistrzu, bo sobie pozwoliłem 
jeszcze ten temat powrócić. Składałem interpelację, dostałem odpowiedź, tak jak tutaj wcześniej było 
już powiedziane, zdawkową. Inicjatywa lokalna na drogi, na inwestycje osiedlowe, itd. Bo są 
mieszkańcy, którzy chcieliby, żeby u nich się coś zrobiło. Remont drogi gminnej czy tam lokalnej, bo to 

mamy tych kategorii dróg się okazuje w naszej gminie kilka, no wiadomo w zależności od położenia  
i natężenia i w ogóle jak jest ujęte w przepisach. Wystarczy zgłosić w powiecie, nie jest potrzeba 
projektu, można to zrobić sumptem gospodarczym. My w tej chwili w Kłodzie złożyliśmy w projekcie 
funduszu sołeckiego, że będziemy drogę robić właśnie w inicjatywie społecznej, z towaru, który był 
pozyskany z remontu drogi powiatowej. I takie rzeczy można robić na całej gminie. Bo jeżeli rzucimy 
hasło i ludzie, mieszkańcy się zdeklarują, złożą się, będzie to nam łatwiej. Może to wiadomo, nie musimy 
tego planować, że dzisiaj będzie wniosek i w tym roku. Mamy wniosek, mamy deklarację mieszkańców, 
że tyle i tyle są w stanie nam dołożyć. Rozkładamy to, czy to na etapy, czy na inne, na następny rok, ale 
byłoby to z korzyścią tutaj dla nas i na pewno byłoby to ułatwienie, w innych gminach to działa. Przykład 
Gmina Święciechowa, moim zdaniem to funkcjonuje. I jeszcze jeden temat odnośnie, bo wczoraj na 
Komisji dostałem, Panie Wiceburmistrzu, jako Radny, jako mieszkaniec, mogę składać, bo chodzi  
o odnośnie planów ogólnych i wniosków, które teraz będziemy mogli składać, proszę Państwa, do 
planów ogólnych. Możemy my, jako Radni składać to zgodnie, gdzieś tu mam zapisane, zgodnie  
z ustawą o planach ogólnych, gdzie jest jasno napisane, że możemy, tylko w swojej sprawie nie możemy 
głosować. Bo wczoraj mi Pan powiedział, że nie mogę składać wniosku. Także ja tylko chciałem 
poinformować, ale proszę się nie denerwować. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Szanowni Państwo, Panie Burmistrzu bez, bardzo proszę. Nie nerwowo. Dobrze, ale to za chwilę będzie 
Pan mógł odpowiedzieć. Ja przed chwileczką poprosiłem Pana Radnego Piotra, że bez mojej zgody nie 
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można. Panie Burmistrzu, do wszystkich to się dotyczy, proszę poczekać na odpowiedź. Dobrze? 
Dziękuję. 

RADNY TOMASZ SZULC: 

Tylko chciałem przekazać informację do wszystkich pozostałych Radnych. Dziękuję. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Bardzo proszę, Pan Radny Piotr Burda. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Szanowni Radni, Panie Przewodniczący, chciałem zwrócić uwagę, że ja w taki sposób zostałem ukarany. 
To jednak prawo nie działa, że tak powiem, dla wszystkich równo. Ale pomijając, to ja mam prośbę do 
Pana Radnego Szulca. Panie radny, proszę, niech Pan podejmie tą rękawicę i tak jak Pan powiedział, 
Pan się zajmie ruchem koło tego rynku. Bo wnioskodawca, nie wiem, ja tu jak byłem Sołtysem 10 lat 
może to wszystko, ciągle to się powtarza, powtarza. I co się okazuje, wnioskodawca, o ile ja pamiętam, 
jeśli ja byłem sołtysem w tej kadencji, Panie Wiceburmistrzu, może Pan mi to potwierdzi, była już 
Komisja zwołana na wniosek wnioskodawcy o to rondo, co ciągle walczy, tylko się okazało, że ten 
wnioskodawca nigdy się na Komisji nie stawił. To dla mnie to jest dziwne, jak można walczyć, ciągle 
pisać, wałkować, to wałkować, a na końcu jest Komisja powołana specjalnie i nie przychodzi no bo tam 

akurat coś tam. Także Panie Radny Szulc, proszę niech Pan się tą sprawą zajmie i zamknie ją w ciągu 
jednego roku. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, dziękuję bardzo. Nie widzę zgłoszeń, więc najpierw ja. Nie ma na razie zgłoszeń, to ja może 
zacznę. Drodzy Państwo, kilka informacji bardzo technicznych, które jakby będą porządkowały to, co 

się przed chwileczką wydarzyło, albo inaczej to, co się ostatnio dzieje. Drodzy Państwo, jeszcze raz 
przypominam, że każdy Radny i dopóki będę Przewodniczącym, ma prawo do swobodnej wypowiedzi. 

I również proszę, Panie Radny, nie sugerować, że ktoś, kto jest innego zdania niż Pan, to podlega, nie 

wiem, jest bardzo niedobry. Bo Pan powiedział przed chwileczką tak, Pan się nie da jako zastraszyć. 
Radni nie będą z Panem rozmawiać, ja to odwrócę. My się nie damy zastraszyć Panu, jako jednej osobie, 

która będzie cały czas mówiła, że my zagłosujemy inaczej niż Pan, to robimy źle. Proszę naprawdę nie 
iść, dokończę, nie iść na skróty. To jest bardzo istotne. Pan tak powiedział i dlatego ja tak 
zinterpretowałem. Drodzy Państwo, jeszcze raz powtarzam, Radni pracują na Komisjach branżowych, 
Radni wyrabiają sobie zdanie, Radni głosują zgodnie z własnym sumieniem i nikt na nich nie wpływa. 
Jeżeli Pan Radny ma inne zdanie, to jest Pana zdanie. Proszę. Proszę jeszcze raz, aby Pan nie sugerował, 
że tu się dzieją nie wiadomo jakie rzeczy, że ktoś kto jest przeciwny, nie głosuje tak jak Pan, to robi coś 
złego. Proszę naprawdę, żeby wszyscy to zrozumieli. Jeżeli Państwo będziecie zastraszani przez Pana 
Radnego, to proszę przyjść do mnie. Dobrze? Ja będę to cały czas piętnował na forum sesji. Tak jak Pan 

Piotr to robi teraz, że wszyscy inni są niedobrzy. Dobrze. I teraz, Szanowni Państwo, odczytana była 
dzisiaj interpelacja. Interpelacja, która była złożona przeze mnie 13 października. Otrzymałem 
odpowiedź, ja też zachęcam gorąco, żebyście Państwo składali pomiędzy sesjami, jeżeli Państwo macie 
bardzo ważne pytania czy uwagi do Pana Burmistrza, czy coś Was naprawdę nurtuje. Drodzy Państwo, 
byłem na Komisji Skarg i Wniosków. Oczywiście nie jestem członkiem, ale tak jak tutaj doskonale wiecie, 
można sobie wejść. Jest to Komisja jawna, jak każda inna, nie jest wyłączona, nie jest tajna, więc 
wszystko można sprawdzić, mieszkańcy również. Więc Drodzy Państwo zapytałem, bo była taka 
informacja odnośnie skargi na Pana Burmistrza, że Pan Tomasz Wiler kupując działkę jakby zablokował 
przejazd do posesji mieszkańca, tak było, nie? Drodzy Państwo, a ja wtedy powiedziałem Panu 
Radnemu Piotrowi, że bardzo dobrze, że Pan działa na rzecz jednostki, że trzeba tutaj mieszkańców 
wspierać. Ale Drodzy Państwo, zadałem pytanie Panu Radnemu i Pani chyba Ani Turlejskiej, a co się 
dzieje wtedy, gdy droga dojazdowa, która była, jest drogą gminną i ten Pan wykorzystywał ją bez 
jakiejkolwiek zgody Gminy, bez dzierżawy, po prostu jeździł sobie. Oczywiście, jest to niezgodne. 
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Dlatego pozwoliłem sobie sprawdzić. Poprosiłem Pana Burmistrza w interpelacji, aby sprawdził, tak jak 
tutaj było przeczytane, gminne nieruchomości, może nieruchomości, grunty, które są przed sprzedażą, 
są wyznaczone, czy np. dzierżawa, którą my, jako Rada się zgadzamy, że np. jest teren przeznaczony, 
jako pastwisko, a tak na końcu nie wiemy, czy tam może jest jakieś, nie wiem, wysypisko, może jest 
jakiś, nie wiem, dom postawiony, prawda? My dajemy umowę dzierżawy na 5 lat, a może przez te 5 lat 
nie wiadomo, co się dzieje. Odczytam Państwu odpowiedź na tą interpelację, bo uważam, że jest bardzo 
słuszna. I na końcu zadam pytanie Panu Burmistrzowi. Pan Roman Skiba Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Rydzynie. W związku z interpelacją Pana Radnego złożoną w dniu 13 października w sprawie 

sprawdzenia statusu działek gminnych w kontekście nieprawidłowości w ich wykorzystaniu, udzielam 
odpowiedzi na pytania sformułowane w ww. interpelacji. Pkt. 1 Obecnie do sprzedaży wykazano działki 
o nr ewid. 76/5 położona w obrębie Kłoda z przeznaczeniem na tereny zabudowy produkcyjnej, składów 
i magazynów oraz zabudowy usługowej, 80/14 położona w obrębie Rydzyna z przeznaczeniem pod 
budownictwo jednorodzinne, 83/6 położona w obrębie Rydzyna z przeznaczeniem na tereny zabudowy 

mieszkaniowej z dopuszczeniem zabudowy usług sportu i rekreacji. Ponadto informuję, że obecnie nie 
wykazuje się działek przeznaczonych do dzierżawy oraz że Gmina Rydzyna nie oddaje w dzierżawę 
działek z przeznaczeniem na cele publiczne. Czy słychać mnie dobrze? Tak, dykcja okej? Świetnie. Pkt. 2 
Odpowiadając na pkt. 2 w załączeniu przekazuję zestawienie działek gminnych oddanych  
w użytkowanie na podstawie umów dzierżaw, z podaniem nr działki, powierzchni oddanej w dzierżawę, 
terminu obowiązywania umowy oraz informacje o przeznaczeniu. Szanowni Państwo, tu jest stricte 
informacja bardzo dla mnie istotna. Pkt. 3 W odpowiedzi na pkt. 3 informuję, że kontrole terenów 

gminnych, które nie zostały oddane w dzierżawę lub najem przeprowadza się wyrywkowo, po 
otrzymaniu zgłoszenia o możliwym bezumownym korzystaniu z gruntów. W roku bieżącym zostały 
przeprowadzone kontrole na gruntach. Rojęczyn działka o nr ewid. 237/5, na której znajduje się szambo 

bezodpływowe. W wyniku kontroli ustalono, że teren został zagospodarowany przez lokatorów 
budynku mieszkalnego, położonego w Rojęczynie nr 1. W związku z powyższym zostało wystosowane 
pismo, w którym wezwano lokatorów do natychmiastowego zaprzestania użytkowania oraz 
uporządkowania terenu obejmującego działkę 237/5, obręb Rojęczyn. Tarnowa Łąka. Działki oznaczone 
nr ewid. 36 oraz 47, które przeznaczone są jako tereny łączników ekologicznych. Czynności kontrolne 
nie wykazały nieprawidłowości. Nowa Wieś. Działka oznaczona nr ewid. 355/3, która przeznaczona jest 
na tereny rolnicze. Podczas kontroli stwierdzono bezumowne wykorzystywanie działki, uprawy polowe. 
Obecnie nie ustalono użytkownika, który bez zgody właściciela korzysta z gruntu. Pytanie krótkie, 
zasadne. Panie Burmistrzu, czy Pan będzie częściej przeprowadzał te kontrole? Tu jest wykaz tych 

nieruchomości, tych gruntów. Po drugie, czy Pan wie, co to jest za działka, bo ja jej nie znam, nie 

sprawdzałem, co to jest za działka oznaczona nr 355/3 w Nowej Wsi? Proszę o informację, dziękuję. Ale 

to oczywiście za chwilę, bo Pan będzie odpowiadał, za chwileczkę. Czy ktoś jeszcze się zgłasza? Dziękuję. 
Pan Radny Piotr Burda, proszę bardzo. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Panie Przewodniczący, zwracam się do Pana, bo Pan albo celowo wprowadza tutaj Radnych w błąd 
albo przeinacza moje słowa. Nie powiedziałem, że, i tak jak Pan sugeruje, ja zastraszam Radnych, albo 

ja mówię, że oni nie będą ze mną rozmawiali. Nie. Słyszałem właśnie, że Radni nie będą ze mną 
rozmawiali, mnie straszą, że nie będą ze mną rozmawiać. A jeśli Pan tutaj mówi o tym, że do Nowej 
Wsi nie popłyną pieniądze, jeśli będę dalej działał zgodnie z prawem i domagał się zgodnie z prawem 

dla mieszkańców ich praw, to przypomnę Panu, jako Sołtys w biurze u Pana Skarbnika, przy obecności 
Pana Burmistrza, Pana Skarbnika, to Pan chciał mnie wyrzucić z Biura i Pan do mnie właśnie powiedział, 
że będziesz chciał pieniądze do Nowej Wsi, to też tak ci powiemy. Pan chciał nawet policję wzywać, 
żeby mnie po prostu stamtąd usunęli. Także proszę nie mówić mi i po prostu wkładać w moje usta 
rzeczy, których nie mówiłem, bo ja sobie nie pozwolę na pomawianie mnie i oczernianie. Już tutaj Radca 
Prawny też, tak powiedzmy, brał sprawę takiej oczerniania, opisywanie mnie w gazecie. Hejtowanie.  

I skończyło się wyrokiem sądowym w Poznaniu, że osoba, która mnie oczerniała publicznie w gazecie 
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musiała to sprostować, bo jest wyrok prawomocny, że bezpodstawnie szkalowano mnie w prasie. Także 
proszę nie wkładać w usta moje słów, których nie powiedziałem. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Super. Panie Piotrze, to jeszcze jedno sprostowanie z mojej strony. Panie Piotrze, jak Pan będzie dobrze 
słyszał, Pan sobie sprawdzi to nagranie, to ja powiedziałem coś takiego. Panie Piotrze, jeżeli Pan uważa, 
że Pana zastraszają, że nie będą Radni, niech Pan słucha, Pana zastraszają Radni, że nie będą z Panem 
rozmawiać, tak powiedziałem, to ja to odwrócę. To ja mogę powiedzieć, że Pan zastrasza 11-stu 

Radnych, którzy czują się zastraszeni. Ja to odwróciłem, tylko i wyłącznie, to jest gra słów. Ja Panu nie 

powiedziałem, że Pana zastraszamy, czy Pan jest zastraszany przez nas. Jeszcze raz powtarzam. Pan 

sobie to odsłucha. Pan powiedział, że Pan się nie podda, Pan nie będzie po prostu, Pan będzie robił tak, 
jak Pan uważa i nie będzie Pan zastraszany przez innych. Tak było, kropka. A ja odwróciłem. A można 
to odwrócić w drugą stronę, że to my możemy czuć się zastraszeni, ponieważ Pan mówi, że inaczej 
głosujemy niż Pan. Wszystko na temat. Dobrze. Ad vocem bardzo proszę i kończymy dyskusję. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Ad vocem krótko, Panie Przewodniczący. Ja powiedziałem, że nie, że się nie będę zastraszał, że po 
prostu, że się boję zastraszania. Ja będę działał po prostu zgodnie z prawem, a nie o zastraszaniu. Także 
mówię, ja nie zastraszam nikogo i niczego takiego czegoś nie powiedziałem. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

 Oczywiście, że Pan nie powiedział. Czy ja powiedziałem, że Pan to powiedział? Ja powiedziałem, że 
można to odwrócić. Dobrze. Dziękuję bardzo. Bardzo proszę, Pan Radny Piotr Patek. Proszę bardzo. 

RADNY PIOTR PATEK: 

Panie Przewodniczący, Panie Burmistrzu, Szanowni Państwo. Panie Piotrze, ja krótko, bo nie będziemy 
tu przedłużać tej dyskusji, bo miałem kilka innych spraw, ale skupię się krótko i 3 sprawy tylko, 2 fajne. 
Bardzo proszę. Myślałem, że będzie fajnie, będzie wesoło, a jednak no nie. Ja krótko. Ja widzę, że jak to 
się mówi, tonący brzytwy się chwyta, tak? Bo zostały odrzucone wszystkie Pana skargi, jakieś pretensje 
i teraz Pan próbuje wszystkich atakować i m.in. mnie, że ja 10 lat i nic z tym nie robię i nie byłem na 4, 
bo były spotkania i mnie na 4 tych spotkaniach nie było. Jeszcze raz wytłumaczę. Były spotkania, jak 
były zebrania samorządu mieszkańców, przyjeżdżał Komendant Policji, byłem na wszystkich.  
W poprzedniej kadencji, jeżeli były zwoływane Komisje Bezpieczeństwa, prosiłem Pana 
Przewodniczącego, obecnego Sołtysa, był również w tamtej kadencji Sołtysem, Pana Marcina Otto, 

żeby robił w godzinach nie np. 10, 12, 15, tylko prosiłem, żeby zrobił 17-18. Niestety, nigdy nie posłuchał 
i nie było w tych godzinach. I Pan wyśmiewa się, że wnioskodawcy nie było. Tak, nie było, bo nie 
każdemu pasuje. Ja pracuję. Jeżeli ja pracuję w danym miejscu, to jest jedyny mój środek na utrzymanie. 
I nie zawsze pasuje mi, żeby przyjść na sesję, też muszę to wszystko jakoś zorganizować, żeby to 
wszystko miało, jak to się mówi, ręce i nogi. A wracając do tego, bardzo mnie cieszy, że Pan Tomek też 
chce mi pomóc i bardzo mnie to cieszy. Rozmawialiśmy na ten temat, Pan Burmistrz, Wiceburmistrz, 

Pan Skarbnik. Były spotkania, były różne projekty jak to ma wyglądać. Pan Wiceburmistrz też 
przedstawił, nie? Panie Burmistrzu? Też tak było, że Policja ustaliła, że nie może być. Ja cały czas 
składam też, bo ja praktycznie tyle razy tu przejeżdżam w ciągu dnia ten rynek, że już miałem 
kilkanaście razy. I najlepsze, powiem wam, że dzisiaj miałem też taki przypadek, że pani jechała na 
gostyńskich tablicach i nie wiedziała co zrobić, tak? I by we mnie uderzyła też. I naprawdę musimy to 
uregulować. Tu do Pana Piotra. Tak jak Pana lubię, szanuję, jeszcze raz powtórzę, no bardzo nieładnie 
Pan robi i próbuje Pan wszystkich atakować. A najbardziej mnie zdenerwowało to, że Pan mi mówi, że 
jestem trzecią kadencję Radnym i Pan mi teraz mówi, że ja nie mam swojego zdania i ktoś mi każe 
głosować, np. Pan Burmistrz. Czy ja się spotykam z Panem, dajmy na to, Panem Burmistrzem, 

Wiceburmistrzem, Skarbnikiem i z Panem Radcą i każdy mi z nich mówi, jak ja mam głosować. No ja 

nie wiem jak to skomentować. No brak słów, tak? Brak słów. Nie chcę tej kłótni tu dalej ciągnąć, bo 
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zaraz będzie ad vocem, będziemy się przerzucać. Tylko tyle powiem. Jestem człowiekiem naprawdę, 
myślę tyle lat się znamy, dobrze wychowanym, zostałem dobrze wychowany, taktownym i naprawdę 
dużo mogę znieść. Dużo naprawdę mogę znieść różnych rzeczy, ataków, obgadywania i inne rzeczy. Ale 

naprawdę to, co Pan powiedział, to już za daleko poszło. Wracając do spraw. Ja widzę, że Pan już ad 
vocem, będzie Pan tam opowiadał. Dobrze, nie ma sprawy. Niepotrzebnie Pan wywołuje tą burzę, bo 

to jest niepotrzebne. Naprawdę niepotrzebne. Bo ja jestem trzecią kadencją Radnym, różnie tu już było. 
Różnie. Tylko zawsze było, może dobra, powiedzmy, że były kłótnie, ale na argumenty, tak? Na 

argumenty. A wracając do tych, jak Pan już chce ciągnąć ten temat skarg, to co przedstawił Pan 
Przewodniczący. Jak ja mogę zagłosować za tym, jak wszystko, np. wracając do konkursu, Pan 

opowiada o działalności. Ja też powiedziałem. Tak Pani Patrycjo, było tak na Komisji? Było. Tak. 
Powiedziałem, co mi się nie podoba, ale to chodziło o pracę, a nie o same wybory. Bo się pytałem Pana 
Krzysztofa, czy to wszystko było prawnie? Tak. To za czym ja mam głosować? Jak wszystko było 
prawnie, tak? To ja mam powiedzieć, że... Przepraszam, chyba Pan Wiceburmistrz się nie obrazi, Pan 

Łukasz lubi tego gościa, namówił np. Pana Skarbnika, który też bardzo był zdenerwowany, też zasiadał 
w Komisji, że namówił Pana Skarbnika i wybieramy tego, tak? Jak ja mam to udowodnić? Ja się pytałem, 
czy te sprawy, tak było Panie Krzysztofie, pytałem się, czy to było wszystko prawnie? Tak. ja tylko się  
o to pytałem. I tu Pan wspomniał o tym gruncie. Pan też ominął najważniejsze rzeczy, że ten Pan 
korzystał z naszej ziemi bez naszej zgody. I sobie powiedział, że ziemia gminna, tzn. Malcherek się 
zgodzi, Bartkowiak się zgodzi, Pan Skarbnik też zgodzi, bo to jest ziemia gminna, bo my tu mieszkamy, 

możemy robić co chcemy. No nie! Nie. A dojazd był, inna droga dojazdowa była. Dobrze, skończmy, bo 
ja już. Tu już zostawię te interpelacje, ja tylko 3 sprawy. Trzy, nie, z interpelacjami już 3. Dwie fajne, 

dwie fajne. Tu, no dobra, przyjąłem to na inną sesję. Ale mieszkańcy ul. Alei Sułkowskiego, ta strona 
Dąbiecka, podobno Pan wie też, Panie Burmistrzu, bo to zgłaszali, chodzi im o oświetlenie tej ulicy. Tam 

z tej strony Dąbieckiej to jest bardzo duży problem, bo tam jest bardzo ciemno, dziury i naprawdę można 
sobie krzywdę tam zrobić. I dwie sprawy na koniec. Powiem tak, ja byłem na spotkaniu, ja bardzo chcę 
podziękować Panu Prezesowi, ale przede wszystkim członkom Chóru Novum za zaproszenie mnie na 

piękną uroczystość. Pokazaliście co zdobyliście, jak nas reprezentowaliście. Było fajne spotkanie. Nie 

takie, jak to się mówi, sztampowe, że my was oglądaliśmy, tylko mogliśmy sobie porozmawiać na luzie. 
Było bardzo fajnie. I myślę, że takie spotkania, jakoś cyklicznie, może nie co roku, ale co 2 miesiące będą 
się odbywać. Naprawdę fajnie było i polecam, jeżeli będzie następny, jeżeli ktoś z kolegów Radnych nie 
był, to naprawdę warto iść, bo to fajna rzecz, fajnie sobie porozmawialiśmy. Druga sprawa, też 
kulturalna. Byłem 11 października, jeżeli się nie mylę, byłem na fajnym benefisie naszego mieszkańca, 
Pana Gabriela Roszaka, 50 lat funkcjonowania w literaturze, tzn. Benefis 50-lecia funkcjonowania  

w światku literackim. I tak, wiecie co, siedziałem sobie, jako widz na tej publiczności, wszyscy 
opowiadali, że to jest regionalista, poeta, pisarz, człowiek, który pisze gwarą również, człowiek, który 
pisze bajki dla dzieci również. I tak fajnie takie pochwały od wszystkich, Pan Dyrektor nawet Biblioteki 

Leszczyńskiej powiedział, że to jest nasz lokalny Kochanowski. Były podziękowania od Pana Prezydenta 
Miasta Leszna. I tak mi zaświeciła lampka. Panie Przewodniczący, bo to do Pana i do nas Radnych, może 
fajnie by było Panu Gabrielowi taką odznakę Zasłużony dla Miasta i Gminy Rydzyna. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Proszę złożyć wniosek. 

RADNY PIOTR PATEK: 

Fajnie by tak było to 50-lecie tak przypieczętować tą odznaką, której no nie ma, ale myślę, że... Kto go 

zna osobiście, albo może coś czytał, czy może gdzieś go widział, był na jego spotkaniach, mówię, że 
warto, bo człowiek, który gdzieś tam nas reprezentuje, cały czas się utożsamia z naszą Gminą, Miastem 

i nie tylko. I mówię, fajnie by tak było przypieczętować te 50 lat taką odznaką. Dziękuję bardzo. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 
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Dziękuję bardzo. Panie Piotrze, jak najbardziej. Proszę złożyć formalnie wniosek i będziemy 
procedować. Więc tutaj to jest, tak jak Państwo wiecie, osobowa uchwała, więc najczęściej robimy ją 
przez aklamację, ale musimy przecież o tym porozmawiać. Panie Piotrze, ad vocem do Pana Piotra, tak? 

Ale bardzo krótko, rzeczowo, bo będę zabierał głos. Przepraszam, ale... 

RADNY PIOTR BURDA: 

Krótko, rzeczowo, Panie Przewodniczący. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Proszę bardzo. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Ja tylko powtórzę i tutaj nie rozumiem tej dyskusji w ogóle, absolutnie. I powtórzę jeszcze raz, że nie 
pozwolę sobie, żeby ktoś mówił mi, coś wkładał w mojego usta, czego nie powiedziałem. Panie Radny, 

Szanowni Państwo, czy ja do kogoś zwracałem się albo kogoś namawiałem kto jak ma głosować? 
Nigdy. Tutaj jest obok mnie kolega, który jest z mojego Komitetu nawet Wyborczego. Nawet kolega  

z jednego Komitetu głosuje zgodnie ze swoim sumieniem, ja zgodnie z sumieniem, Państwo zgodnie ze 
sumieniem, nigdy na nikogo nie wpływałem, ani w jakiś tam, że tak powiem, w pewien sposób nie 
starałem się kogoś namawiać do jakiejś innej decyzji niż własne, zgodnie ze swoim sumieniem. A jeśli 
tu chodzi o te spotkania z tymi Komisjami, to jako Sołtys, to rozmawialiśmy tutaj w gronie tam 
powiedzmy władzy Gminy i to Pan tutaj Wiceburmistrz potwierdził, że takie Komisje się zbierały,  
a osoba, która powiedzmy to zgłaszała, powiedzmy nie przychodziła. I to tylko stwierdzenie suchych 

faktów, nic więcej. Dziękuję. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, dziękuję bardzo. I jeszcze Radny Pan Bonifacy Skrzypczak, proszę bardzo. 

RADNY BONIFACY SKRZYPCZAK: 

Szanowni Państwo Radni, mam nadzieję, że będę tym ostatnim głosem na dzisiejszej sesji. Jestem 

stażem najstarszym tu Radnym siedzącym na tej sali od 2010. Razem z Leszkiem, ale Leszka nie ma. No, 

razem z Leszkiem. Mówię, teraz siedzącym. Od 2010 roku. Szanowni Państwo, problem spowalniaczy 
przewijał się zawsze. Jak nie ma drogi, to był problem, bo są dziury. Jak mamy piękne drogi, to po prostu 
nie przestrzegamy przepisów ruchu drogowego. Jak każdy z nas będzie jechał tak, jak jest na znaku 

napisane, no to nie będzie problemu z spowalniaczami. Ja osobiście na mojej drodze dojazdowej do 
domu bym nie chciał mieć spowalniacza. To jest moje zdanie. I to od, to było ile, 15 lat, dobrze liczę? 15 

lat robimy to samo, o tym samym mówimy i jest wciąż to samo. Nie ma drogi, jest problem. Jest droga, 

jest problem. I temat po prostu wraca jak, nie wiem, bumerang z powrotem, temat tabu. I jeszcze jedna 

rzecz, jeżeli bym mógł. Tak przysłuchiwałem się dzisiaj do tej sesji i tak taka refleksja mnie trochę naszła. 
Co ja tu robię? Na tym bym skończył. Dziękuję Państwu za uwagę. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dziękuję bardzo. Zamykam dyskusję. Panie Burmistrzu, bardzo proszę o odpowiedzi. Jeśli takie będą. 

BURMISTRZ KORNEL MALCHEREK: 

Panie Przewodniczący, Wysoka Rada, Szanowni Państwo. Dziękuję bardzo za głosy w dyskusji. Mam to 

wszystko zapisane na kartce. Moi Drodzy, jeżeli będą oczywiście takie możliwości, czy budżetowe i 
oczywiście zgodnie z literą prawa, no to tutaj zrobimy tak, żeby Państwa zadowolić. Teraz tak na szybko 

to, co Pan Przewodniczący pytał, nie wiem czy jestem pewien. Odnośnie działki w Nowej Wsi to, jak się 
nie mylę, były ogródki nauczycielskie jadąc w kierunku Pawłowic po prawej stronie, na końcu 
miejscowości Nowa Wieś. Prawa strona, jeżeli dobrze rozumiem, koło stawu, tak? 
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Tak jest. Dobrze. To ja mam takie pytanie. To ja mam gorącą prośbę. Panie Sołtysie, Panie Radny 
Piotrze. Pan bardzo skrupulatnie wszystko wie, co się dzieje w Nowej Wsi. Gorąca prośba, żeby pomóc 
Panu Burmistrzowi znaleźć osobę, która bez umowy korzysta z pola, bo Pan, tak jak doskonale wie i 

widzi Pan co się dzieje na polach Pana, no generalnie cała wioska tak naprawdę Pana doskonale zna. 

Gorąca prośba z mojej strony, naprawdę, bo to jest absolutnie kluczowe. Osoba, która mieszka tam i 
chyba to jest naprzeciwko Pana. Może Pan akurat pomoże Burmistrzowi znaleźć winowajcę, kto akurat 

bez umowy wykorzystuje działkę na cele, które nie powinien. Dziękuję. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Oczywiście Panie Burmistrzu. Do dyspozycji jestem Pana. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze. Szanowni Państwo, oj sekundkę, jeszcze Pan Radny Karol Dembicki, proszę bardzo. Ale to 

rozumiem, ad vocem? 

RADNY KAROL DEMBICKI: 

Tak, tak, odnośnie tego pytania. Nie wiem czy ja dobrze zrozumiałem, że ta działka, która się znajduje 
to gdzieś jest właśnie w okolicy Pana Sołtysa? To Pan Sołtys może wie i nam tutaj przekaże tę 
informację, skoro gdzieś tam blisko mieszka, to pewnie widzi kto to tam użytkuje nielegalnie. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

No właśnie zapytałem, więc myślę, że Pan Piotr pomoże. Tak? Ja mam prośbę gorącą, Panie Burmistrzu, 
naprawdę to jest... Ja wnoszę formalnie o kontrolę, tak jak tu napisałem i będę skrupulatny do tego, bo 

widać, że pewne nieprawidłowości są. Ludzie myślą, że tak naprawdę jak mają dzierżawę albo nie mają 

dzierżawy, to sobie wykorzystują do celów, jak chcą. Nie, więc tutaj bardzo bym prosił, żeby również, 
tak jak napisałem w interpelacji, żeby dogłębnie sprawdzić tą sprawę. Jeżeli Pan sobie sam nie poradzi, 
to są odpowiednie władze do tego, żeby to skontrolować. Będę bardzo wdzięczny. Chyba, że Pan Piotr 
pomoże. Dobrze, dziękuję bardzo. 

RADNY PIOTR BURDA: 

Potwierdzam i podtrzymuję, że jest do Pana dyspozycji. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, to jeszcze tutaj Pan Jan Nawrotkiewicz. Proszę bardzo. 

RADNY JAN NAWROTKIEWICZ: 

Ja w sumie mam pytanie do Pana Radcy Prawnego. Bo stwierdzony został fakt wykorzystania mienia 
gminnego na cele prawdopodobnie, no prywatne. I jakie są konsekwencje tego? Jakie działania 
samorządowcy, czy Rada, Radni mogą podjąć, żeby znaleźć, dojść do prawdy kto wykorzystuje dane 

mienie gminne? Jakie są procedury? Jaki jest kolejny krok? Bo fakt już jest stwierdzony, że coś tam jest. 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Bardzo proszę. 

RADCA PRAWNY KRZYSZTOF PIETRZAK: 

To może póki nie wiemy wszystkiego, to nie uprzedzajmy faktów. Jeżeli potwierdzi się fakt 
bezumownego korzystania, to wiadomo, że w ślad za tym można żądać odszkodowania. To jest tak 

naprawdę też kwestia teraz uzupełnienia tych faktów. Ja też nie znam wszystkich szczegółów, więc nie 
chcę się tu zbyt pochopnie wypowiadać. Natomiast jest to klasyczny przypadek bezumownego 

korzystania, więc jeżeli ktoś wchodzi na nie swój grunt, korzysta z niego jak ze swojego, no to musi mieć 
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świadomość tak naprawdę, że uzyskuje pożytki kosztem kogoś, tak, a konkretnie właściciela. I te pożytki 
tak naprawdę tutaj, jak wszystkim się chyba wydaje oczywiste, powinny być zwrócone, tak? 

PRZEWODNICZĄCY RADY ROMAN SKIBA: 

Dobrze, dziękuję serdecznie za wyjaśnienie prawne. Panie Burmistrzu, czy mam Pan jeszcze jakieś 
odpowiedzi? Nie ma, tak? 

14. Zakończenie obrad Sesji. 
Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady Miejskiej pan Roman Skiba zamknął XIV 
Sesję Rady Miejskiej Rydzyny. 
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